
آغاز سال ۱۴۰۴ با دو تصمیم برای داوطلبان کنکور رنگ 
جدیدی گرفت؛ عطف به ماسبق شدن سوابق پایه یازدهم 
و افزایش تعداد دروس موثر در ایجاد سابقه تحصیلی از ۶ به 
۱۱ درس در این پایه، اولیاء و دانش‌آموزان را در اولین ماه سال 
شوکه کرد. اکنون چشم داوطلبان کنکور به تصمیم نهایی 
شورای عالی انقلاب فرهنگی و ابلاغ جزئیات این تصمیمات 

در آستانه امتحانات نهایی و کنکور سراسری است.
به گزارش ایسنا، پرونده تاثیر معدل در کنکور که در روزهای 
پایانی سال به نظر می‌رسید رو به مختومه شدن است یکباره 

در اواسط تعطیلات نوروز روی دیگری از خود نشان داد. 
شورای عالی انقلاب فرهنگی برخلاف تصمیم شورای عالی 
آموزش و پرورش که بهمن ۱۴۰۳ تعداد دروس امتحانات 
نهایی پایه یازدهم را به ۶ درس کاهش داده بود، به روال سابق 
برگرداند و تاثیر قطعی کلیه دروس پایه مذکور را از کنکور 

۱۴۰۵ ملاک قرار داد.
هرچند برای سال ۱۴۰۴ تاثیر امتحانات در کنکور »مثبت« 
اعلام شد، اما نه تنها تاثیری در فروکش کردن اعتراضات 
داوطلبان نداشت حتی در هفته جاری والدین و دانش‌آموزان 
معترض برای رساندن صدای مخالفت خود اینبار مقابل شورای 

عالی انقلاب فرهنگی جمع شدند که تعدادی نیز طی تماس با 
خبرگزاری ایسنا، خواهان پیگیری موضوع از سوی مسئولان 

وزارت آموزش و پرورش شدند.
یکی از والدین به ایسنا گفت: پشت کنکوری‌ها در ایجاد سابقه 
تحصیلی آنقدر اعتراض کردند که اکنون حق فرزندان ما ضایع 
شده؛ آنان اگر در سال تحصیلی خودشان درس می‌خواندند 
و پشت کنکور نمی‌ماندند الان با اعتراضاتشان سرنوشت 

فرزندانمان ما هم تغییر نمی‌کرد.
دانش آموز دیگری با گلایه از تغییرات پی در پی مصوبه تاثیر 
معدل در کنکور گفت:  این چه وضع و چه تصمیمات بی‌ثباتی 

است که هر هفته تغییر می‌کند؟.
والد دیگری نیز طی تماس با ایسنا این چنین عنوان کرد: 
تا بهمن ماه قرار بود کل دروس نهایی باشد اما بهمن ماه به 
۶ درس کاهش یافت و فرزندان ما اکنون عید خود را برای 
خواندن از دست دادند و اکنون در این زمان کم که هفته دیگر 
برنامه امتحانات نهایی اعلام می‌شود چگونه دروسی مانند 

تاریخ و زمین را با آن حجم زیاد بخوانند؟.
یکی دیگر از اولیای دانش‌آموزان پایه یازدهم افزود: فرزندان 
ما به مانند موش آزمایشگاهی هربار با قوانین جدیدی روبرو 

می‌شوند. امتحانات نهایی دانش‌آموزان تاثیر مستقیم در 
کنکور دارد و با تصمیم بی‌ثبات مسئولان، تمام دانش‌آموزان 
دچار افسردگی شده‌اند. تا قبل از عید گفته شد درس تاریخ 
در امتحان نهایی لحاظ نمی‌شود اکنون کتابی با حجم فراوان 
و فرصت کمتر از یک ماه قرار است در آزمون نهایی لحاظ 
شود، این اگر بازی با روان دانش آموزان نیست، پس اسمش 

چیست؟.
مادر دانش آموز مدرسه علامه طباطبایی با نگرانی از سرنوشت 
پسرش گفت: دختران گریه می‌کنند و پسران خودخوری. 
اعضای شورای عالی انقلاب فرهنگی آب پاکی را روی دست 
ما ریختند و گفتند کاری از دست ما بر نمی‌آید. چیزی که ما و 
فرزندانمان متوجه شده‌ایم این است که نباید روی صحبت‌ها 

و حتی مصوبات، حساب باز کنیم.
دانش‌آموز دختر یکی از مدارس سمپاد تهران نیز در تماسی 
با ایسنا گفت: با توجه به ابلاغیه شورا بر شش درس، مانور 
فرزندان و معلمان بر دروس اعلام شده بوده و اکنون زمان از 
دست رفته و معلمان نیز تمام تمرکز را بر دروسی که از قبل 

ابلاغ شده گذاشته‌اند و معلوم نیست چه قرار است بشود.
مادر دیگری نیز گفت: مدرسه فرزند من برای دروسی مانند 

"زمین" اعلام کرده که ۲۰ سوال به دانش‌آموزان داده می‌شود 
و از بین آن‌ آزمون گرفته می‌شود، الان چه کسی قرار است این 

حجم زیاد را مطالعه کند؟.
هرچند در این خبر گلچینی از گلایه‌های غیرتکراری بیان شد 
اما همه والدین و دانش‌آموزان انتقادی واحد از تغییرات پی در 
پی داشتند و معتقد بودند چرا مرجعی به این عظمت باید با 
تصمیم‌گیری‌های متفاوت سرنوشت داوطلبان و روحیه آنان 

را خدشه‌دار کند.
پاسخ دلواپسی این والدین را از محمد عسگریان مدیر امور 
پژوهش ستاد علم شورای عالی انقلاب فرهنگی پیگیری 
کردیم که وی در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه در جلسه 
هفته گذشته شورای عالی انقلاب فرهنگی تاثیر سوابق پایه 
یازدهم در کنکور ۱۴۰۴ مثبت اما در کنکور ۱۴۰۵ قطعی 
اعلام شد گفت: پشت کنکوری‌های امسال دیگر نیازی به 

ایجاد سابقه تحصیلی در پایه یازدهم ندارند.
وی افزود: در اصل طبق مصوبه سال ۱۴۰۰-۱۴۰۱، ملاک 
لحاظ شدن تعداد ۱۱تا ۱۲ درس بود؛ از سال ۱۴۰۱ که تاثیر 
سه پایه دهم ، یازدهم و دوازدهم در کنکور قطعی شد، شورای 
عالی آموزش و پرورش با تشکیل جلسه‌ای، دروسی که باید از 

دانش‌آموزان امتحان گرفته شود را مشخص کرد که بر اساس 
آن مصوبه، تعداد ۱۱ درس مشخص شده بود.

عسگریان با بیان اینکه اما اوایل اسفند سال گذشته شورای 
عالی آموزش و پرورش با توجه به تفویضی که شورای عالی 
انقلاب فرهنگی به او داد، اقدام به کاهش تعداد دروس کرد 
ادامه داد: در نهایت هفته گذشته شورای عالی انقلاب فرهنگی 
اعلام کرد که شورای عالی آموزش و پرورش اجازه کاهش 
دروس را نداشته است زیرا در مصوبه سال ۱۴۰۱ تعداد کل 
دروس اعلام شده بود که مجدد مقرر شد برای کنکور ۱۴۰۵ به 
بعد، همان تعداد کل دروس یازدهم، در کنکور موثر واقع شود.
وی با بیان اینکه اعتراض داوطلبان و والدین این بوده که قبل 
از عید ۶ درس اعلام شده و الان زمان کافی برای مطالعه مابقی 
دروس )۱۱ درس( وجود ندارد اظهار کرد: موضوع به دبیرکل 
شورای عالی انقلاب فرهنگی منتقل شده و ایشان از حساسیت 
موضوع آگاه است. در این زمینه پیشنهاداتی مطرح شده 
که باید منتظر ماند و دید آیا تصمیم جدیدی دوباره گرفته 
می‌شود یا خیر؟ اما فعلا نمی‌توانیم زمان دقیق اعلام نتیجه 
شورا را مشخص کنیم هرچند باید زودتر نتیجه نهایی تعیین 

و اطلاع رسانی شود.

ارسال پیامک حاوی لینک های آلوده یا تماس با عناوین 
مختلف با افراد با بهانه‌های متفاوت، از جمله مهم ترین 
روش های کلاهبرداران سایبری است که سال هاست 
حساب هموطنان ما را خالی می‌کند، در حالیکه با دانستن 
چند نکته می‌توان از وقوع این کلاهبرداری‌ها جلوگیری 
کرد. به گزارش ایسنا، این روزها که دغدغه های زندگی 
روزمره، باعث شده بیشتر مردم تمام امور بانکی و مالی 
خود را بدون مراجعه به بانک ها و از طریق اپلیکیشن های 
مختلف در فضای مجازی انجام دهند، فرصت مضاعفی 
برای کلاهبرداران فضای مجازی ایجاد شده تا با فریب 
این کاربران، پولی به جیب بزنند. همچنین استفاده برخی 
کودکان، سالمندان و افراد کم سواد که اطلاعات کمی 
درباره فضای مجازی دارند و ممکن است فریب هر پیامی 

را بخورند، کار را برای این شیادان راحت تر کرده است.
این پلتفرم ها درست است که امکان دسترسی راحتی 
را برای انجام امور اداری و مالی فراهم کرده‌اند، اما قطعا 
استفاده از آنها، کاملا ایمن نیست و باید در این فضاها 

مراقب اطلاعات شخصی بود.
دو مورد از مهم ترین شگردهایی که سال هاست 
کلاهبرداران سایبری از آن استفاده می کنند ارسال 

پیامک با لینک آلوده یا تماس با افراد است.
شاید برای شما هم اتفاق افتاده باشد که پیامکی حاوی 
لینک اینترنتی از یک سرشماره موبایل ناشناس برای 
شما ارسال شده باشد که در آن آمده است که برای 
»برقراری یارانه معیشتی«، »مشاهده ابلاغیه و اظهاریه« 
یا »دریافت سود سهام عدالت« روی لینک پیامک شده 

کلیک کنید.
این در حالیست که اگر افراد روی این لینک ها کلیک 

کنند، تلفن همراه آنها هک شده و ممکن است تمام 
حساب‌های بانکی شهروندان، خالی شود. 

علاوه بر این ممکن است با عناوین مختلف با شما تماس 
گرفته شود و با عناوینی چون »برنده شدن در قرعه 
کشی«، »دریافت وام فوری« یا »طرح های بیمه ای« از 
شما درخواست کنند که کد چهاررقمی ارسال شده برای 

تلفن همراهتان را به آنها بدهید.
با این روش نیز، اگر کد را در اختیار افراد قرار دهید؛ 
می‌توانند با استفاده از آن کد، وارد همراه بانک‌های افراد 
شده و با استفاده از اطلاعات بانکی، حساب های بانکی 

آنان را خالی کنند.
در اولین نوع کلاهبرداری که در آن پیامک با لینک آلوده 
ارسال می شود؛ باید قبل از کلیک کردن روی لینک چند 
مورد را بررسی کنید. اولا دقت کنید که سرشماره پیامک 
ارسال شده، سازمانی باشد. یعنی با حروف نام سازمان 
به جای شماره نوشته شده باشد. دوما پیامک باید از 
یک شماره ثابت ارسال شده باشد زیرا هیچ سازمانی از 
یک شماره شخصی و موبایلی برای ارسال این پیامک‌ها 
استفاده نمی‌کند. دقت کنید در صورت کلیک کردن 
روی این لینک های آلوده، تلفن همراه شما هک می شود؛ 
یعنی یک یا چند برنامه موبایلی روی تلفن همراه شما 
نصب می‌شود و به سیله آنها تمام اطلاعات گوشی شما 
هک شده و به سرقت می روند. کلاهبرداران با این روش 
راحت با استفاده از اطلاعات بانکی شما، به حسابتان 

دسترسی پیدا کرده و پول‌های شما را می دزدند.
اگر اشتباهی روی این لینک‌های آلوده کلیک کردید؛ 
سریعا تلفن همراه خود را روی حالت پرواز بگذارید، 
برنامه‌های نصب شده را از گوشی خود پاک کنید و فورا 

با پلیس فتا تماس بگیرید. در دومین روش کلاهبرداری 
که همان تماس با عناوین یا بهانه‌های مختلف با کاربران 
است؛ افراد به بهانه‌های مختلف مانند برنده شدن در 
قرعه کشی با شما تماس گرفته و پیامکی که برای شما 
ارسال شده را درخواست می‌کنند. این پیامک همان رمز 
ورود به پلتفرم‌های بانکی شماست که اگر آن را در اختیار 
این کلاهبرداران قرار دهید با استفاده از آن می‌توانند 
برنامه‌های بانکی شما را روی تلفن همراه خود نصب کنند 
و اینچنین به اطلاعات مالی شما دسترسی پیدا کنند. به 
همین دلیل توصیه می‌شود به هیچ وجه روی لینک‌های 
ناشناس کلیک نکنید و یا در صورت برقراری تماس 
تلفنی، از دادن کدهای پیامک شده به تماس گیرندگان 

خودداری کنید.
سردار وحید مجید رئیس پلیس فتا فراجا در گفت‌وگو 
با ایسنا درباره بیشترین موضوعات پرونده‌های پلیس 
فتای کشور در سال ۱۴۰۳ می‌گوید: در تحلیل‌های 
ما مشخص شد بیشتر پرونده‌های پلیس فتا، مربوط به 
کلاهبرداری‌های رایانه‌ای و برداشت‌های اینترنتی غیر 
مجاز از حساب است؛ به طوری‌که ۷۰ درصد شکایت 
های مردم به پلیس فتا، مربوط به جرائم مالی و اقتصادی 
است. مهمترین شگردهای مجرمین سایبری نیز ارسال 
پیام‌های جعلی حاوی لینک دانلود بدافزار، تحت عناوین 
مختلف مثل شکایت علیه شما و دریافت یارانه معیشتی 
است.   وی در پاسخ به این پرسش که چند درصد از 
پرونده‌ها به نتیجه رسیده‌اند؟ ادامه می‌دهد: بر اساس 
تحلیل‌ها، حدود ۹۲ درصد از جرایم سایبری رخ داده در 
کشور، توسط همکارانم در سراسر کشور کشف شده و به 

دستگیری متهمان ختم شده است.

رئیس سازمان امور اجتماعی کشور با بیان اینکه در حوزه 
اجتماعی از سرمایه‌گذاری مردم کمتر برخوردار بودیم، 
گفت: برای یافتن نوآوری‌های اجتماعی و خلاقیت‌ها باید 
تلاش بیشتری کرد و در این راستا در سال ۱۴۰۴ شبکه‌ 

نوآوری‌های اجتماعی راه اندازی خواهد شد.
به گزارش ایسنا، سیدمحمد بطحایی رییس سازمان امور 
اجتماعی اظهار کرد: رویدادی هفته آینده اول اردیبهشت 
ماه برگزار می‌شود و این رویداد برگرفته از شعار سال در 
حوزه سرمایه گذاری برپا خواهد شد که با حضور ۶۰۰ 
نفر از فعالان اجتماعی و سازمان‌های مردم نهاد و خیرین 
حوزه‌های مختلف خیریه برگزار می‌شود. در این رویداد 
آقای رییس جمهور حضور پیدا خواهد کرد و سیاست 
دولت چهاردهم مورد تبیین قرار می‌گیرد و به دنبال این 
هستیم که تجارب مختلف سمن‌ها به اشتراک گذاشته 

شود و سمن‌ها با قابلیت‌های یکدیگر آشنا شود.
وی ادامه داد: سرمایه‌گذاری اجتماعی به گفت‌وگو 
گذاشته می‌شود و اهمیت و ضرورتش مشخص خواهد 
شد. ما متاسفانه در حوزه اجتماعی از سرمایه‌گذاری مردم 
کمتر برخوردار بودیم. حدود ۱۱ هزار سمن در وزارت 
کشور ثبت شده که البته همه فعال نیستند. باتوجه به 
ظرفیت بسیار گسترده کشور این عدد بسیار کم است. 
در رویداد اول اردیبهشت بحث نوآوری‌های اجتماعی 
را خواهیم داشت. برنامه‌ای را در سال ۱۴۰۴ به اجرا در 
می‌آوریم و در آن مراکزی که نوآوری اجتماعی دارند دور 
هم جمع می‌شوند. رئیس سازمان امور اجتماعی اضافه 
کرد: ما قالبا در بخش‌های عمرانی از سمن‌ها استفاده 
کردیم اما در حوزه‌های اجتماعی از ظرفیت‌های کمتری 
استفاده کردیم. از نوآوری‌های مردم کمتر در حوزه 

اجتماعی استفاده شده است و برای یافتن نوآوری‌های 
اجتماعی و خلاقیت‌ها باید تلاش بیشتری کرد و در این 
راستا در سال ۱۴۰۴ شبکه‌ نوآوری‌های اجتماعی راه 
اندازی خواهد شد. وی ادامه داد: ۱۰ غرفه نمایشگاهی 
در روز دوشنبه دستاوردها و نوآوری‌های خودشان را 
ارائه می‌کنند و بعد از ظهر همین روز سمن‌های شرکت‌ 
کننده با مسائل مختلف حوزه اجتماعی آشنا خواهند شد.
بطحایی با بیان اینکه سمن‌ها در موضوعات متنوعی 
کار می‌کنند و بیشترین موضوعات مربوط به حوزه 
آسیب‌های اجتماعی و توسعه است، گفت: در حوزه 
آموزش و پرورش نیز سمن‌ها فعالیت می‌کنند و بخشی 
از این خیرین در وزارت کشور مجوز گرفتند و ثبت شدند. 
کار ویژه‌ای را در حوزه مدرسه سازی شروع کردیم و در 
سال ۱۴۰۴ کار ویژه‌ای را در این راستا خواهیم داشت. 
ان‌شاءالله سال ۱۴۰۴برای مدرسه سازی پر رونق باشد 
و ما هم کار ویژه‌ای را شروع می‌کنیم و گوشه‌ای از کار 

مدرسه سازی را به عهده می‌گیریم.
وی درباره مسئله طلاق، زنان سرپرست خانوار و اعتیاد 
دانش آموزان دختر و برنامه سازمان امور اجتماعی در 
این حوزه نیز گفت: به دلیل این‌که بانوان نسبت به آقایان 
آسیب‌های بیشتری را دارند، نرخ آسیب‌ها بیش از آقایان 
است. خودکشی در بانوان بیش از آقایان است؛ هر چند 
این شیب رو به افول است و تفاوت بین آقایان و خانم‌ها در 
حال کاهش است؛ اما باز هم آسیب‌های بانوان بیشتر است 
و این در سطح دنیا وجود دارد و فقط در کشور ما نیست. 
خوشبختانه در یکی دو شاخص مثل خشونت و فرار از خانه 
به دلایل مختلف با کاهش آمارها در بانوان مواجه هستیم. 
رئیس سازمان امور اجتماعی ادامه داد: این نباید ما را غافل 

کند تا برنامه‌هایمان را اجرا نکنیم. در اواخر سال ۱۴۰۳ 
برنامه ویژه‌ای را برای بانوان پیش بینی کردیم. این برنامه 
فرابخشی نیست و فقط از طریق اجرای دولت و وزارت 
کشور به نتیجه نمی‌رسد و همه دستگاه‌ها باید با هم کار 
کنند. خوشبختانه از جمله مواردی است که اختلاف در 
آن کمتر وجود دارد. قوه قضاییه، نیروی انتظامی، سازمان 
بهزیستی و شهرداری‌ها باید پای کار بیایند. از اواخر 
سال ۱۴۰۳ به صورت آزمایشی کاری را شروع کردیم 
و این ادامه خواهد داشت تا بتوانیم به صورت اصولی با 
پدیده‌های اجتماعی روبرو شویم. در بعضی از آسیب‌ها 
مثل خودکشی در بعضی از استان‌ها سیر صعودی دارد؛ 
اعتیاد و آسیب‌های دیگر مثل الکل، سیگار و گل نیز وجود 
دارد. وی درباره احتمال تصویب لایحه ارتقای امنیت 
زنان در مجلس گفت: وقتی طرحی به جریان میوفتد 
باید اجزایش در کنار هم دیده شود؛ اما در مسیر تصویب 
آنقدر جا به جا می‌شود که در نسخه آخر یکپارچگی آن 
از دست می‌رود. در لایحه ارتقای امنیت زنان این مساله 
وجود دارد و آنقدر کم و زیاد شده که احتمالا انسجام و 
یکپارچگی‌اش را از دست خواهد داد. البته نمی‌گویم 
مشکلی را حل نمی‌کند؛ حتما مسائلی با این لایحه 
حل خواهد شد.  بطحایی درباره تاثیرات کارگروه‌های 
آسیب‌های اجتماعی این سازمان گفت: این کارگروه‌ها 
در دولت قبل تشکیل شدند و مسیر خوبی داشتند اما 
نیاز به اصلاحات بیشتری در این مسیر وجود دارند. ما 
ستاد مبارزه با مواد مخدر داریم اما آمدیم کارگروه‌هایی 
به موازات آن ایجاد کردیم که ناهماهنگی‌ ایجاد شد و بنا 
داریم این اخلال را برطرف کنیم. اگر این اخلال‌ها برطرف 

شود کارگروه‌ها با اثربخشی بیشتری فعالیت کنند. 

جنجال‌های بی‌پایان مصوبات کنکوری
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سرمقاله
ایجاد بستر برای 

تحرک‌بخش خصوصی

متاسفانه اشتغال مبتنی بر 
تولید نیست و این مسئله 
باعث تاثیرات منفی در بازار 
کار شده است. بازار کار ایران 
مستعد دلالی است و از اینرو افراد کمتر تمایلی 
برای دریافت شناسنامه کاری و یا شناسایی شدن 
زمینه‌های شغلی خود می‌شوند. از ویژگی‌های 
مشاغل کاذب عدم پوشش‌های قانونی، بیمه‌ای 
و مالیاتی است. یکی از عواملی که باعث توسعه و 
افزایش مشاغل غیررسمی و دلالی می‌شود، رکود 
بازارهای کار رسمی است؛ بنابراین ناتوانی دولت‌ها 
در ایجاد اشتغال برای جوانان منجر به رونق یک 

بازار موازی کار در...

  حمید حاج اسماعیلی، 
کارشناس بازار کار
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هوش مصنوعی 
تیغ دو لبه بازار کار

روش‌های تامین مالی برنامه هفتم تشریح شد

اجرای بسته های حمایتی برای رشد اقتصادی
صفحه3

صفحه3

۵۶ درصد  مشاغل  کشور غیررسمی  است
شش   میلیون   شاغل   فاقد   پوشش   بیمه‌ای   هستند

بیکار می شوید اگر با هوش مصنوعی همکاری 
نکنید، بیکار می شوید اگر هوش مصنوعی جای شما 
را اشغال کند، ترقی می کنید اگر این ابزار را برای 
بهره وری به کار بگیرید.در چند سال اخیر و به دنبال 
توسعه فناوری هوش مصنوعی در جهان و روی کار 
آمدن ربات‌های انسان نما، حرف و حدیث درباره از 
بین رفتن مشاغل شدت گرفته و اخبار مختلفی نیز در 
مورد لیست مشاغلی که با گسترش هوش مصنوعی 
از بین می‌روند، منتشر شده است. مرکز پژوهش های 
مجلس اما بیکار ننشسته و به بررسی مطالعات بین 
المللی و داخلی پیرامون تاثیر هوش مصنوعی بر 
آینده بازار کار پرداخته و حتی گریزی به این موضوع 
زده است که با بهره گیری از این فناوری چگونه می 
توان بهره وری مشاغل را در بنگاه‌های اقتصادی 
افزایش داد. بر اساس بخشی از نتایج حاصل از این 
پژوهش پیش بینی می‌شود تا سال ۲۰۳۰ در جهان 
حدود ۱۷۰ میلیون شغل جدید ایجاد شود، رقمی 
که معادل ۱۴ درصد از مشاغل فعلی است، از سوی 
دیگر این تحولات منجر به حذف ۹۲ میلیون شغل 
نیز خواهد شد. وظایف کاری که تنها انسان‌ها قادر 
به انجام آن هستند از ۴۷ درصد فعلی به ۳۳ درصد 
کاهش می‌یابد در حالی که سهم وظایف انجام شده 
توسط فناوری از ۲۲ به ۳۳ درصد و ترکیب انسان 
ماشین از ۳۰ به ۳۴ درصد افزایش یابد. با استناد 
به مطالعات بین‌المللی و تطبیق آن با داده‌های 
مرکز آمار ایران، سهم در معرض اتوماسیون هوش 
مصنوعی در ایران حدود ۲۰ درصد خواهد بود، با 
استفاده از عدد تاثیر هوش مصنوعی بر مشاغل در 
ایران و مقایسه با سایر کشورهای مشابه، می‌توان 
بهره‌وری هوش مصنوعی در بلند مدت را تخمین زد؛ 
این تخمین، رشدی سالیانه بین ۱.۱ تا ۱.۲ درصدی 
در ایران را به وسیله هوش مصنوعی نشان می‌دهد. 
سیدمهدی شریعت‌زاده معاون اجرایی سابق ستاد 

هوش مصنوعی معاونت علمی...



اقتصاد2
ایران

تنظیم بازار خودروهای لوکس اجرایی شد
وصول ۵همت مالیات از 

خودروهای گران‌قیمت 
با توجه به آغاز وصول مالیات بر خودروهای 
گران‌قیمت از سال ۱۴۰۰ )براساس ضوابط 
بودجه‌های سنواتی( طی این مدت در مجموع 
حدود ۳/۵هزار میلیارد تومان مالیات وصول 

شده است.
به گزارش تسنیم، مالیات بر خودروهای 
گران‌قیمت یکی از پایه‌های مالیاتی است که 
در سال‌های اخیر با هدف افزایش درآمدهای 
دولت، کاهش نابرابری اقتصادی و تنظیم 
بازار خودروهای لوکس اجرایی شده است. 
این مالیات بر خودروهایی با ارزش بالاتر از 
آستانه مشخص )که هر سال در قانون بودجه 
تعیین می‌شود( اعمال می‌شود و معمولاً به 
صورت درصدی از ارزش مازاد خودرو محاسبه 

می‌گردد.
از جمله اهداف وضع چنین مالیات‌هایی که 
به نوعی مالیات بر ثروت به شمار می‌روند، 
به شرح زیر است: کاهش نابرابری اقتصادی: 
خودروهای گران‌قیمت معمولاً توسط اقشار 
مرفه خریداری می‌شوند. وضع مالیات بر این 
خودروها با هدف توزیع عادلانه‌تر ثروت و 

کاهش شکاف طبقاتی انجام می‌شود.
کنترل مصرف لوکس: این مالیات به منظور 
کاهش تقاضا برای کالاهای لوکس وارداتی و 
تشویق به مصرف داخلی طراحی شده است؛ 
زیرا خودروهای گران‌قیمت اغلب وارداتی 
هستند و بر تراز تجاری کشور تأثیر می‌گذارند.
افزایش درآمدهای دولت: با توجه به 
محدودیت‌های بودجه‌ای و نیاز به منابع 
مالی برای تأمین هزینه‌های عمومی، دولت 
این مالیات را به عنوان منبعی برای افزایش 
درآمدها معرفی کرده است؛ به ویژه در 

شرایطی که درآمدهای نفتی نوسان دارند.
تنظیم بازار خودرو: با افزایش هزینه مالکیت 
خودروهای لوکس، دولت سعی دارد از رشد 
بی‌رویه قیمت‌ها در این بخش جلوگیری کرده 

و بازار را متعادل‌تر کند.
با وجود این اهداف، اجرای این مالیات با 
چالش‌هایی مانند شناسایی دقیق خودروهای 
مشمول )که باید با همکاری پلیس انجام 
می‌گرفت(، فرار مالیاتی، و مقاومت برخی 
مالکان )اعتراضات پرتعداد به برگ 
تشخیص‌های مالیاتی( مواجه بوده است. 
این مالیات از سال 1400 به صورت جدی‌تر 
در قوانین بودجه گنجانده شد و هر سال با 
تغییر آستانه ارزش خودروها و نرخ مالیات، 

به‌روزرسانی می‌شود.
رقم مورد نظر برای خودروهای مشمول 
مالیات بر خودروهای گران‌قیمت در بودجه 
سالانه ایران طی سال‌های مختلف به شرح 
زیر بوده است:سال 1400: این رقم 1 میلیارد 
تومان در نظر گرفته شد، و مالیات به صورت 
پلکانی برای خودروهای با ارزش بالاتر از این 
مبلغ اعمال شد )1 تا 4 درصد بسته به ارزش 

خودرو(.
سال 1401: خودروهای با ارزش بیش از 1 
میلیارد تومان مشمول مالیات بودند، با نرخ 

ثابت 1 درصد برای مبلغ مازاد.
سال 1402: آستانه ارزش خودرو به 3 میلیارد 
تومان افزایش یافت، و مالیات 1 درصد برای 
مبلغ مازاد بر این رقم تعیین شد.سال 1403: 
آستانه به 3 میلیارد و 500 میلیون تومان 
رسید، با نرخ مالیات 1 درصد برای مبلغ مازاد.
سال 1404: طبق لایحه بودجه، آستانه ارزش 
خودرو به 5 میلیارد تومان افزایش یافته و 
مالیات 1 درصد برای مبلغ مازاد بر این مقدار 
اعمال می‌شود.این ارقام نشان‌دهنده روند 
افزایشی آستانه ارزش خودروهای مشمول 
مالیات است که با توجه به تورم تنظیم شده 

است.
پیگیری‌های انجام شده نشان می‌دهد که در 
مجوع چهار سال گذشته، از محل مالیات بر 
خودروهای لوکس در نهایت 3/5 هزار میلیارد 

تومان مالیات وصول شده است.
این رقم حاصل صدور 993 هزار برگ 
تشخیص مالیاتی به ارزش دو برابر این رقم 
یعنی 3/10 هزار میلیارد تومان بوده است. 
این رقم در نهایت از حدود 396 هزار پرداختی 
وصول شده است. تعداد شکایت‌ها و اعتراضات 
نسبت به برگ تشخیص‌های صادر شده حدود 
5 درصد بوده است که در مقایسه با رقم مالیات 
تشخیصی این نسبت به 10 درصد افزایش 

پیدا می‌کند.

خبر

رئیس سازمان بازرسی کل 
کشور با تاکید بر نظارت 
بر هزینه‌کرد تسهیلات در 
محل خود، گفت: از لیست 
بدهکاران کلان بانکی که 
تسهیلات را در امر تولید هزینه نکردند نباید غافل 
شد. به گزارش تسنیم به نقل از سازمان بازرسی کل 
کشور، ذبیح الله خداییان در نشستی با مدیران عامل 
بانک‌های دولتی و غیردولتی، الزامات شبکه بانکی 
برای تحقق شعار »سرمایه گذاری برای تولید« را 
تشریح کرد و با اشاره به نامگذاری سال 1404 به 
عنوان »سرمایه‌گذاری برای تولید« از سوی رهبر 
معظم انقلاب، عمل به آن را یک تکلیف شرعی و 

قانونی دانست.
وی ادامه داد: هر کدام از مسئولان باید به اجرای این 
سیاست و شعار مقید باشند و به آن عمل کنند و در 
همین راستا از مدیران عامل بانک‌ها درخواست می 
شود تا تسهیلات را به سمت سرمایه‌گذاری در امر 
تولید سوق دهند زیرا صرف تسهیلات در بخش‌های 
واسطه‌ای نه تنها مشکل جامعه را رفع نمی‌کند بلکه 

آن را افزایش می‌دهد.

بانک‌ها در پرداخت تسهیلات به تولید 
کمک کنند

خداییان از برنامه‌ریزی ویژه سازمان بازرسی به 
منظور نظارت بیشتر در راستای کمک به امر تولید 
خبر داد و با اشاره به تشکیل قرارگاه سرمایه گذاری 
برای تولید در این سازمان، خاطرنشان کرد که 
بانک‌ها باید در امر پرداخت تسهیلات به تولید کمک 
کنند. رئیس سازمان بازرسی کل کشور با تاکید بر 
نظارت بر هزینه‌کرد تسهیلات در محل خود یادآور 
شد: بانک‌ها باید در این راستا نظارت دقیق‌تری 
داشته باشند که اگر تسهیلاتی پرداخت می‌شود در 

محل خود مصرف شود.

محرومیت‌های اقتصادی برای افرادی که 
تسهیلات را در جای خود مصرف نکنند

وی برای کمک به شبکه بانکی از مدیران عامل 
بانک‌ها خواست افرادی که تسهیلات را در جای 
خود هزینه نمی‌کنند، به کمیسیون ماده 6 قانون 
سلامت اداری مستقر در سازمان بازرسی معرفی 
کنند تا برای آنها محرومیت‌های اقتصادی در نظر 
گرفته شود. خداییان در این زمینه توضیح داد: در 

سازمان بازرسی کل کشور کمیسیون ماده 6 قانون 
ارتقای سلامت نظام اداری و مبارزه با فساد متشکل 
از هیاتی از نمایندگان سازمان بازرسی کل کشور، 
قوه قضاییه، وزارت امور اقتصادی و دارایی، وزارت 
اطلاعات، دیوان محاسبات، بانک مرکزی، اتاق 
بازرگانی و صنایع و معادن ایران و اتاق تعاون ایران 
مستقر است که اگر تسهیلات در جای خود هزینه 
نشود این کمیسیون به شعبه خاصی که متشکل از 
3 نفر از قضات ویژه دستگاه قضایی هستند، موضوع 
را پیشنهاد می‌دهد و درنهایت محرومیت‌های 
اقتصادی تاثیرگذار برای فردی که تسهیلات را 

در جای خود مصرف نکرده است، اعمال می‌شود.
رئیس سازمان بازرسی با اشاره به معوقات بانک‌ها 
نیز اظهار داشت: لیست بدهکاران کلان بانکی به 
سازمان بازرسی کل کشور منعکس شود تا نسبت به 
وصول این مبالغ اقدام و تسهیلات در مسیر تولید 

قرار گیرد.
وی با تاکید بر اجرای قانون خروج بانک‌ها 
از بنگاه‌داری خاطرنشان کرد: مطابق بر قانون، 
بانک‌ها باید ظرف سه سال، سالانه 30 درصد از 
بنگاه‌های خود را واگذار کنند، از سوی دیگر طبق 
آمار سازمان بازرسی کل کشور اغلب بنگاه‌های 
اقتصادی بانک‌ها زیان‌ده هستند، از اینرو تاکید 
می‌شود ضمن اجرای دقیق قانون و آسیب شناسی 
لازم، هرچه سریعتر بنگاه‌های زیان‌دهی که باری 
بر دوش بانک‌ها هستند، واگذار شوند یا با تشکیل 
کنسرسیوم و همکاری صندوق توسعه ملی، در 

میادین نفتی و گازی سرمایه‌گذاری کنند تا سرمایه 
مولد باشد. رئیس سازمان بازرسی کل کشور با اشاره 
به اختیارات گسترده بانک مرکزی در خصوص 
اصلاح بانک‌های ناتراز، گفت: اصلاح بانک‌های ناتراز 
باید در اسرع وقت پیگیری شود. روند این اصلاح 
کند است و مرتب برداشت از منابع بانک مرکزی 
از سوی بانک‌های ناتراز بیشتر می‌شود؛ بنابراین 
باید بانک‌های ناتراز هر چه سریعتر تعیین تکلیف 
شوند و اگر نیاز به افزایش سرمایه و تجدید ارزیابی 
اموال و املاک آنها است، اقدام شود؛ چرا که به طول 

انجامیدن این روند به ضرر بانک مرکزی است.

سیاست اشتباه انتصاب مدیر دولتی برای 
بانک‌ها و بنگاه‌های غیردولتی ناتراز

خداییان با اشاره به سیاست اشتباه انتصاب مدیر 
دولتی برای بانک‌ها و بنگاه‌های غیردولتی ناتراز 
تصریح کرد: انتصاب مدیر دولتی برای بانک‌ها و 
بنگاه‌های غیردولتی ناتراز منجر به اصلاح نمی‌شود، 
زیرا عملکرد مدیرانی که برای اصاح بانک و 
موسسات مالی و اعتباری ناتراز منصوب شده نه تنها 
وضعیت آنها را اصلاح نکرده بلکه مرتب بر بدهی آن 

بنگاه‌ها و افزایش اضافه برداشت‌ها افزوده‌اند.

سازمان بازرسی به دنبال مچ گیری و 
تشکیل پرونده علیه مدیران نیست

رئیس سازمان بازرسی کل کشور با تاکید بر 
رویکرد نظارت حمایتی از بانک‌ها اظهار داشت: 

سازمان بازرسی کل کشور به دنبال مچ گیری و 
تشکیل پرونده علیه مدیران نیست و تلاش دارد 
تا با هشدارهای به موقع و پیشنهادات اصلاحی به 
مدیران کمک کند و براین اساس آمار هشدارها و 
پیشنهادات اصلاحی سازمان بازرسی با پرونده‌های 
تخلفاتی یا کیفری سازمان بازرسی اصلا قابل 

مقایسه نیست.
خداییان با اشاره به تاکید رئیس قوه قضاییه مبنی 
بر کمک دستگاه‌های نظارتی به مدیران، گفت: 
رویکرد سازمان بازرسی کل کشور این است که 
خطا را با عمد یکسان نبیند. گاهی ممکن است 
یک مدیر لغزش و خطای غیرعمدی مرتکب شود 
که باید به او کمک کرد ولی اگر با نیت سودجویی 
این خطا صورت بگیرد باید با شدیدترین وجه با آن 

برخورد شود.
رئیس سازمان بازرسی کل کشور با استقبال از 
پیشنهاد مدیران عامل بانک‌ها نسبت به تشکیل 
یک کارگروه مشترک پولی و بانکی با حضور افراد 
صاحبنظر، مدیران بانک‌ها و نمایندگان سازمان 
بازرسی کل کشور، به معاون اقتصادی سازمان 
بازرسی ماموریت داد که هرچه سریعتر این کارگروه 

را تشکیل دهد.

بیش از 90 درصد منابع واحدهای تولیدی 
از محل بانک‌ها است

در ابتدای این نشست، معاون نظارت و بازرسی امور 
اقتصادی سازمان بازرسی کل کشور با تاکید بر 
سرمایه‌گذاری در حوزه تولید گفت: سرمایه‌گذاری 
خارجی با توجه به شرایط، موانع و محدودیت‌‎ها 
در عمل در کشور سخت شده ولی سرمایه‌گذاری 
اصلی توسط نظام بانکی در اقتصاد انجام می‌شود 
و بیش از 90 درصد منابع واحدهای تولیدی از 
محل بانک‌ها است. ستار شیرعالی تصریح کرد: 
امروز مدیران عامل بانک‌های دولتی و غیردولتی 
فرماندهان اقتصادی جنگ اقتصادی هستند و ما 
این آمادگی را در سازمان داریم که از هر نقطه نظری 
که مدیران عامل بانک‌ها در راستای رفع موانع تولید 
برای تحقق سرمایه‌گذاری در تولید داشته باشند، 

استفاده کنیم.
همچنین در این نشست معاون اقتصادی بانک 
مرکزی و برخی مدیران عامل بانک‌ها دیدگاه‌ها و 
نقطه‌نظرات خود را مطرح کرده و اکثر آنها از میزان 
تسهیلات تکلیفی بانک‌ها، بدهی دولت به بانک‌ها 
و عدم پرداخت آن، پایین بودن نرخ بهره بانکی به 

نسبت تورم گله‌مند بودند.

بانک‌ها در پرداخت تسهیلات به تولید کمک کنند

زیان دهی بنگاه‌های اقتصادی بانک‌ها 

رشد ۲.۸ درصدی شاخص 
فرابورس از ابتدای سال

شاخص کل فرابورس در روز انتهایی هفته منتهی 
به ۲۲ فروردین‌ماه ۱۴۰۴ از ۲۵ هزار واحد عبور 
کرد که رشد ۱.۲ درصدی نسبت به هفته ماقبل و 
افزایش ۲.۸ درصدی از ابتدای سال جاری را نشان 
می‌دهد. به گزارش تسنیم، ارزش بازار فرابورس 
نیز در این مدت به بیش از 2.9 میلیون میلیارد 
تومان رسید که رشد 2.1 درصدی را از ابتدای 

فروردین‌ماه ثبت کرده است.
بررسی داده‌های هفتگی معاملات فرابورس نشان 
می‌دهد که حجم و ارزش معاملات بازارهای اصلی 
فرابورس با رشد چشم‌گیری همراه بوده که علاوه بر 
استقبال سرمایه‌گذاران، افزایش روزهای معاملاتی 
به 5 روز طی هفته سوم فروردین‌ماه، در رشد تمامی 
متغیرهای مبادلاتی اثرگذار بوده است. بدین ترتیب 
در پی دادوستد 48 میلیارد و 634 میلیون ورقه 
بهادار به ارزش 1.1 میلیون میلیارد تومان، رشد 
156 درصدی حجم و افزایش 995 درصدی ارزش 

مبادلات کل فرابورس رقم خورد.
بررسی بازارها به تفکیک نیز بیانگر آن است که 
ارزش معاملات بازار اول در هفته گذشته به 2 
هزار و 313 میلیارد تومان رسیده که رشد 321 
درصدی را نسبت به هفته دوم فروردین‌ماه نشان 
می‌دهد. در این مدت ارزش معاملات بازار دوم و 
نوآفرین نیز به ترتیب 268 و 166 درصد افزایش 
یافته است. همچنین در بازار ابزارهای مشتقه 
فرابورس در هفته گذشته نزدیک به 32 میلیارد 
تومان دارایی دادوستد شده که نسبت به هفته 

ماقبل، رشد 695 درصدی را تجربه کرده است.
برخلاف روند صعودی معاملات بازارهای اول، دوم، 
نوآفرین و مشتقه در بازار پایه شاهد افت 25 و 40 
درصدی حجم و ارزش معاملات بودیم. در این بازار 
طی هفته گذشته، 5 میلیارد و 936 میلیون سهم 
به ارزش یک هزار و 574 میلیارد تومان مبادله شد.

نگاهی به معاملات بازار ابزارهای نوین مالی 
نیز نشانگر آن است که در هفته منتهی به 22 
فروردین‌ماه بیش از 33 میلیارد برگه اوراق مالی 
اسلامی، ETF و تسهیلات مسکن نقل‌وانتقال یافته 
است که ارزش بیش از 1.1 میلیون میلیارد تومانی 

را به ثبت رسانده است.
ارزش معاملات اوراق مالی اسلامی با بیش از 1100 
درصد افزایش نسبت به هفته پیشین، به بیش از 
یک میلیون میلیارد تومان رسیده است. ارزش 
معامله صندوق‌های سرمایه‌گذاری قابل معامله نیز 
در هفته‌ای که گذشت بر 35 هزار میلیارد تومان 
بالغ شد که نشانگر افزایش 180 درصدی نسبت به 

هفته دوم این ماه بود.
همچنین در هفته منتهی به 22 فروردین‌ماه، 
به دنبال ردوبدل شدن 1.6 میلیون ورقه گواهی 
تسهیلات مسکن به ارزش 161 میلیارد تومان، 
حجم و ارزش معاملات این اوراق با رشد 43 و 
49 درصدی همراه بود. داده‌های مربوط به ارزش 
معاملات خرد بازار سهام و اختیار سهام نشان 
می‌دهد که 15 درصد معاملات سهام هفته اخیر 
در اختیار گروه استخراج کانه‌های فلزی بوده است.
گروه‌های سرمایه‌گذاری‌ها و خودرویی نیز هر 
یک با سهم 8 درصدی در جایگاه‌های دوم و سوم 
معاملات خرد قرار گرفتند. محصولات شیمیایی و 
انبوه‌سازی، املاک و مستغلات نیز 6 و 5 درصد از 
ارزش معاملات خرد بازار سهام و اختیار سهام را به 

خود اختصاص دادند.

طرح کالابرگ الکترونیکی ادامه دارد
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از ادامه اجرای طرح 
کالابرگ الکترونیکی برای ۳ دهک نخست یعنی 

۳۰ درصد جامعه خبر داد.
به گزارش مهر، کالابرگ الکترونیکی در دولت 
چهاردهم در دو نوبت برای دهک‌های اول تا سوم و 
یک نوبت برای دهک‌های چهارم تا هفتم پرداخت 
شده است؛ البته نوبت دوم کالابرگ الکترونیکی 
برای دهک‌های چهارم تا هفتم ۲۷ فروردین امسال 
شارژ خواهد شد. به گفته کارشناسان اقتصادی 
پرداخت نقدی یارانه به دهک‌های چهارم تا نهم 
تورم زا است و این یارانه باید در قالب کالابرگ 

الکترونیکی برای ۷ دهک ادامه پیدا کند.
احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در 
حاشیه مراسم افتتاح سه پروژه راهبردی شرکت 
سرمایه‌گذاری دارویی کشور درباره طرح کالابرگ 
الکترونیکی گفت: شارژ کالابرگ الکترونیکی برای 
۳ دهک یعنی ۳۰ درصد از خانوار جامعه در طول 

سال ادامه پیدا می‌کند.
وی در خصوص تأمین منابع مالی آن، افزود: منابع 
آن از طریق حذف یارانه‌ها یا برداشت از بخشی از 
مالیات ارزش افزوده تأمین خواهد شد. وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی تاکید کرد: سیاست دولت بر این 

است که بتواند این طرح را ادامه دهد.
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معاون وزیر صمت گفت: به دنبال این هستیم 
که بین ۲۰ تا ۲۵ درصد از مصرف برق شهرک‌ها 
و نواحی صنعتی کشور در تابستان امسال با 
استفاده از ظرفیت نیروگاه‌های خود واحدهای 
تولیدی تأمین شود. به گزارش مهر، رضا انصاری 
مدیرعامل سازمان صنایع کوچک و شهرک‌های 
صنعتی ایران اظهار کرد: توسعه شهرک‌های 
غیردولتی با استفاده از ظرفیت بخش خصوصی 
توانمند و جذب سرمایه‌گذار برای احداث 
نیروگاه‌های خورشیدی در شهرک‌های 

تخصصی خورشیدی را دنبال می‌کنیم.
وی اضافه کرد: احداث ۹ تصفیه خانه فاضلاب 
جدید و ۱۲ مدول تصفیه خانه در شهرک‌ها 
و نواحی صنعتی کشور از اهم راهبردها و 

برنامه‌های سازمان در سال ۱۴۰۴ است.
انصاری خاطرنشان کرد: تأمین انرژی پایدار 
در شهرک‌ها و نواحی صنعتی نقطه عطف و 
رویکرد مهم سازمان در سال ۱۴۰۴ خواهد 
بود، هماهنگی‌ها و تعاملات لازم با دستگاه‌های 

مرتبط از جمله وزارت نیرو انجام شده است.
وی بیان کرد: به دنبال این هستیم که بین ۲۰ 
تا ۲۵ درصد از مصرف برق شهرک‌ها و نواحی 
صنعتی کشور در تابستان امسال با استفاده از 

ظرفیت نیروگاه‌های خود واحدهای تولیدی 
تأمین شود و در سال ۱۴۰۵ این رقم به ۵۰ درصد 
برسد. معاون وزیر صمت اظهار کرد: برای تأمین 
انرژی پایدار باید از ظرفیت سرمایه‌گذاران بخش 
خصوصی، واحدهای تولیدی و شرکت‌های 

خدماتی استفاده شود.
وی یادآور شد: ۵۰ درصد برق مورد نیاز 
شهرک‌ها و نواحی صنعتی کشور تا سال ۱۴۰۵ 
باید با استفاده از انرژی خورشیدی تأمین شود.

مدیرعامل سازمان صنایع کوچک و شهرک‌های 
صنعتی ایران افزود: این هدف باید از طریق 
تجمیع منابع و مشارکت بخش خصوصی محقق 

شود.
انصاری اضافه کرد: توسعه استفاده از انرژی 
خورشیدی و تجدیدپذیر از مهم‌ترین اولویت‌ها 

در شهرک‌ها و نواحی صنعتی کشور است.
وی همچنین اظهار کرد: قانون جامع شهرک‌های 
صنعتی کشور در قالب لایحه‌ای تدوین و به 
دولت ارائه خواهد شد. مدیرعامل سازمان صنایع 
کوچک و شهرک‌های صنعتی ایران گفت: در 
حوزه شهرک‌های لجستیکی )بنادر خشک( 
آمادگی کامل داریم و از ظرفیت بخش خصوصی 

استفاده خواهیم کرد.

عضو کمیسیون مواد غذایی اتاق اصناف ایران 
گفت: دلیل کمبود روغن و شکر در فروشگاه‌های 
بزرگ افزایش ناگهانی تقاضا برای این اقلام با 
شارژ کالابرگ‌هاست بنابراین این مشکل موقت 

است و به زودی برطرف می‌شود.
احمدرضا بخشی، عضو کمیسیون مواد غذایی 
اتاق اصناف ایران در گفت‌وگو با ایلنا درباره 
دلیل کمبود عرضه روغن و شکر در فروشگاه‌ها 
توضیح داد: کمبود روغن خوراکی و شکر برآمده 
از نبود این کالاها در کشور نیست، در کالابرگ 
جدیدی که دولت تخصیص داده سه کالای 
برنج، روغن، قند و شکر نیز قرار دارد و بیشتر 
تقاضای مردم هم برای این کالاهاست در نتیجه 
با شارژ کالابرگ‌ها شمار افرادی که به یکباره 
به فروشگاه‌های بزرگ برای دریافت اقلام 
یادشده رفته‌اند در چند روز گذشته به طور 
چشمگیری افزایش پیدا کرده و این امر به خالی 
 شدن قفسه‌های فروشگاه‌ها از اقلام یادشده 

انجامیده است.
وی افزود: به عبارت دیگر در یک بازه زمانی 
چندروزه تقاضا برای این سه گروه کالا بر عرضه 
آن غلبه پیدا کرده و تصویری از کمبود را به وجود 
آورده است بنابراین این اتفاق به معنای کاهش 

تولید و توزیع این کالاها نیست و در سطح بازار و 
واحدهای بنکداری نیز روغن، برنج، قند و شکر به 

وفور یافت می‌شود. 
بخشی از پر شدن زودهنگام قفسه‌ها خبر 
داد و اظهار کرد: از آنجایی که عرضه کالا در 
فروشگاه‌های بزرگ هر سه روز یا هر چهار روز 
یک بار انجام می‌شود در کوتاه‌مدت شاهد پر 
شدن دوباره قفسه‌ها از اقلام یادشده خواهیم بود. 
عضو کمیسیون مواد غذایی اتاق اصناف ایران 
در پاسخ به پرسشی درباره دلیل افزایش 
قیمت برخی از اقلام مصرفی مردم در سال 
جاری گفت: در برخی اقلام این افزایش قیمت 
طبیعی است زیرا برخی تعرفه‌های گمرکی 
تغییر کرده و در پی این تغییر افزایش قیمت 
اجتناب‌ناپذیر شده اما این تغییر قیمت برای 
تولیدکنندگانی مجاز است که تولید یا واردات 
آنها به‌روز باشد و افزایش قیمت برای کالاهایی 
 که از سال گذشته تولید یا وارد شده است 

مجاز نیست.  
وی اضافه کرد: تغییر نرخ دلار در بسیاری از 
کالاها به افزایش نرخ تعرفه گمرکی آنها و در ادامه 
افزایش قیمت نهایی کالا انجامیده و تولیدکننده 

چاره‌ای جز افزایش قیمت ندارد.

نائب‌رئیس اول اتحادیه مشاوران املاک تهران گفت: سمت و سوی 
بازار مسکن در سال جدید، منتظر نحوه حرکت سایر بازارهای موازی 
و تثبیت آنهاست. به گزارش ایرنا، بازار مسکن در حالی سال ۱۴۰۳ را 
به پایان برد که مشخصه اصلی آن در این سال، »رکود تورمی« بود. 
رکودی که حتی در ماه‌های دی و بهمن )که در حقیقت شلوغ‌ترین ایام 
کاری بنگاه‌های مسکن و مشاوران املاک است( نیز شکسته نشد و با 
وجود افزایش مراجعات مردمی به بنگاه‌ها، اما در عمل هیچ رونقی در 
معاملات شاهد نبودیم. در این زمینه داود بیگی نژاد، نائب‌رئیس اول 
اتحادیه مشاوران املاک تهران امروز در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی 
ایرنا افزود: همیشه فروردین ماه بازار بی رمقی را در خرید و فروش ملک 
شاهدیم، با این حال موضوع اجاره بها و تعاملات و توافقات مالکان و 

مستاجران منوط به تصمیمات »شورای عالی مسکن« است.
وی بیان‌داشت: در این زمینه هرچند بازار منتظر برگزاری این جلسه 

است، اما در عین حال راه خودش را می‌رود.
در اسفند ماه ۱۴۰۳ شاهد پیش بینی بسته‌ای از سوی وزارت راه و 
شهرسازی برای مستاجران بودیم که قابل تقدیر است، زیرا در سال‌های 

گذشته این اتفاق در ماه‌های اردیبهشت و خرداد می‌افتاد، اما این بار 
پیش از آنکه در مشکلات احاطه شویم به پیشواز حل مشکلات رفتند.

در این زمینه، موارد و پیشنهادات ارائه شده و قرار است در شورای عالی 
مسکن مطرح شود. امید می‌رود با برگزاری شورای عالی مسکن تا پیش 

از پایان سال، مصوبات خوبی به نفع گروه‌های هدف داشته باشیم.
پیش از این وام ودیعه اجاره مسکن به افراد داده می‌شد، اما از نظر توان 
خانوار طبقه بندی نمی شد، همچنین ارقام تسهیلات و نرخ سود آن 
نیز تفاوتی نداشت. بر این اساس، تسهیلات یاد شده نمی‌توانست به 
اهداف مد نظر و حمایت از گروه‌های هدف مدنظر برسد؛ اما در بسته 
جدید این موارد مد نظر قرار گرفته است. بیگی‌نژاد در ادامه یادآور شد: 
در ماه‌های گذشته قیمت بسیاری از عوامل تاثیرگذار بر تولید مسکن؛ 
چه دولتی و چه خصوصی افزایش داشته است؛ به طور مثال هزینه 
انشعابات در اواخر سال گذشته افزایش یافت و در شروع سال جدید 
نیز شاهد قیمت‌های بالاتر پیشنهادی برای مصالح ساختمانی هستیم.

وی با بیان اینکه سایر عوامل و به‌ویژه بازارهای موازی سرمایه‌گذاری 
)نظیر طلا، سکه، ارز و غیره( نیز می‌توانند بر بازار مسکن تاثیرگذار 

باشند، باید منتظر ماند تا این بازارها به ثبات نسبی برسند و پس از 
آن ببینیم چگونه بر قیمت‌ها در حوزه مسکن تاثیرگذار خواهند شد.

این مقام صنفی به انتقاد از آن دسته کارشناسان پرداخت که قیمت‌های 
منتشر شده در آگهی‌ها را ملاک عمل قرار می‌دهند و گفت: این موضوع 
بسیار اشتباه است و به هیچ عنوان نمی‌توان به این اعداد و ارقام استناد 

کرد؛ زیرا سلیقه‌ای بوده و با واقعیت تطابق ندارد.
وی تاکید کرد: قیمت‌های واقعی؛ آن دسته از نرخ‌هایی است که در 
قراردادها ثبت می‌شود و اکوسیستم بازار مسکن ایران به نحوی تنظیم 
شده که مشاوران تعیین‌کننده قیمت‌ها هستند که در بستر واقعی و 
کارشناسی فعالیت می‌کنند. نائب‌رئیس اول اتحادیه مشاوران املاک 
تهران در همین زمینه تاکید کرد: باید یک پلتفرم جامع بر مبنای 
پلتفرم‌های جدید ثبت قرارداد تهیه شود که مدل آن در کشورهای 
دیگر نیز موجود است، به‌طوری که نشان دهد این ملک در اختیار چه 
کسی بوده، با چه قیمتی معامله شده، اکنون در اختیار چه کسی است 
و تغییرات قیمتی را محاسبه کند؛ در غیر این صورت با حدس و گمان 

هر سال وضعیت بدتری را شاهد خواهیم بود.

تشریح دلیل کمبود روغن و شکر در فروشگاه‌ها جزئیات تامین برق شهرک‌های صنعتی در تابستان 

بازار مسکن در انتظار تثبیت سایر بازارهای موازی

قیمت‌های آگهی‌های مجازی ملاک نیست

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com
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صادرات ایران به کشورهای عضو اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا در سال گذشته با افزایش 
 ۲۰ درصدی به بیش از ۲ میلیارد دلار 

رسید. 
به گزارش مهر، بر اساس آمار گمرک ایران، 
صادرات ایران به کشورهای عضو اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا در سال گذشته با افزایش ۲۰ 

درصدی به بیش از ۲ میلیارد دلار رسید.
میزان وزنی صادرات ایران به کشورهای اوراسیا 
۵ میلیون و ۵۹ هزار تن بوده که نسبت به مدت 
مشابه سال قبل ۲۱ درصد افزایش نشان می‌دهد.

در این مدت یک میلیارد و ۱۲۱ میلیون دلار 

کالا به فدراسیون روسیه، ۵۰۵ میلیون دلار به 
ارمنستان، ۲۷۸ میلیون دلار قزاقستان، ۱۱۱ 
میلیون دلار به قرقیزستان و ۲۱ میلیون دلار به 

بلاروس صادر شده است.
این گزارش حاکیست، در این مدت همچنین ۲ 
میلیون و ۱۷۴ هزار تن کالا به ارزش یک میلیارد 
و ۵۱۰ میلیون دلار از مبدا کشورهای عضو 

اتحادیه اقتصادی اوراسیا وارد کشور شده است.
این میزان کالای وارداتی از کشورهای اوراسیا در 
سال ۱۴۰۳ نسبت به مدت مشابه سال قبل به 
لحاظ وزن ۳۹ و از حیث ارزش ۲۰ درصد کاهش 

نشان می‌دهد.

طبق اطلاعیه سامانه جامع تجارت، سهمیه 
واردات تولیدی برای سال ۱۴۰۴ در این سامانه 

قابل استفاده شده است.
به گزارش مهر، سامانه جامع تجارت در اطلاعیه 
ای اعلام کرد: پیرو تصمیم وزارت صنعت، معدن 
و تجارت در خصوص سهمیه واردات سال ۱۴۰۴، 
به اطلاع رسانده می‌شود سهمیه واردات تولیدی 
برای سال ۱۴۰۴ در سامانه جامع تجارت قابل 

استفاده شده است.
۱- نحوه محاسبه »سهمیه تولیدی« بهار ۱۴۰۴ 
مطابق با فرمول زیر است: سهمیه بهار ۱۴۰۴= 
مقدار آمار تولید ۱۱ ماهه ۱۴۰۳ )فروردین تا 
بهمن( + برنامه تولید اسفند ۱۴۰۳+ ]برنامه 
تولید فصل بهار ۱۴۰۴ یا ۳۰ درصد از برنامه 

تولید ۱۴۰۴ )هر کدام کمتر باشد([*
چنانچه این سهمیه از سهمیه قبلی که تا زمستان 
۱۴۰۳ در اختیار واحدهای تولیدی بوده است 
کمتر باشد، سهمیه قبلی به قوت خود باقی 
خواهد بود. برای مثال اگر سهمیه زمستان ۱۴۰۳ 
یک واحد تولیدی ۱۰۰ واحد بوده باشد و سهمیه 
بهار ۱۴۰۴ طبق فرمول بالا ۹۰ واحد تعیین 

شود، سهمیه قابل دسترسی برای این واحد ۱۰۰ 
واحد خواهد بود.

سهمیه تولیدی سال جدید، صرفاً 
در صورت تأیید برنامه تولید سال 
 ۱۴۰۴ به واحدهای تولیدی اختصاص 

خواهد یافت.
۲- »مصارف واحدهای تولیدی« در سال 
۱۴۰۳ عیناً به مصارف سال ۱۴۰۴ انتقال پیدا 
کرده است.معافیت از بررسی سهمیه تولیدی 
سال جدید به میزان تأمین ارز یا ترخیص سال 
 ۱۴۰۲ و قبل از آن برای ثبت‌سفارش‌ها اعمال 

می‌گردد.
۳- سهمیه مازاد کالاهای خاص )پنبه، ویسکوز( 
در سال ۱۴۰۴ کمافی‌السابق برقرار است. پاسخ 
درخواست مجوزهای سهمیه در این حوزه 
برای پرونده‌های در وضعیت »منتظر مجوز« به 
صورت خودکار صادر شده و پرونده‌های در دیگر 
وضعیت‌ها بایستی اقدام به اخذ مجوز جدید 
در این حوزه کنند. فعال‌سازی سایر حوزه‌های 
سهمیه به صورت گام‌به‌گام اطلاع‌رسانی شده و 

برای متقاضیان فعال خواهد شد.

رئیس انجمن صنفی گاوداران گفت: با توجه به 
واردات بی رویه گوشت قرمز، ۱۱۰ هزار راس دام 
مازاد روی دست دامداران انباشت شده است. 
سیداحمد مقدسی رئیس انجمن صنفی گاوداران 
گفت: با توجه به واردات بی رویه گوشت قرمز، 
شاهد انباشت بالای دام سنگین در واحدهای 

دامداری هستیم.
وی با بیان اینکه مشکلی در تولید گوشت قرمز 
نداریم، افزود: علی رغم شرایط مساعد تولید، 
واردات بی رویه ضربه جدی بر صنعت وارد کرده 
است به طوریکه انباشت دام به ۱۱۰ هزار راس 

رسیده است.
مقدسی ادامه داد: با توجه به واردات بی رویه 
گوشت قرمز، ممنوعیت واردات یا خرید حمایتی 

دام باید در دستور کار قرار بگیرد. رئیس انجمن 
صنفی گاوداران قیمت تمام شده هرکیلو گوساله 
زنده را ۲۴۰ هزارتومان اعلام کرد و افزود: در 
حال حاضر هرکیلو گوساله با نرخ ۱۹۵ تا ۲۰۰ 
هزارتومان از دامداران خریداری می شود. براین 
اساس نرخ منطقی هرکیلو گوشت گوساله ۶۴۰ 

تا ۶۵۰ هزارتومان است.
وی گفت: بنابر وعده وزیر جهاد مبنی بر کاهش 
واردات گوشت قرمز امیدواریم این امر محقق 
شود چراکه علاوه بر تامین نیاز بازار داخل، امکان 
صادرات دام به بازارهای هدف وجود دارد. براین 
اساس دولت منابع مستقیم باید در اختیار وزارت 
جهاد قرار دهد تا با توزیع مستقیم خودکفایی 

محقق شود.

وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی با بیان اینکه بیش از یک میلیون 
مقصد گردشگری در جغرافیای کشورمان 
شناسایی شده است، علت علاقمندی 
 ایرانیان به سفر را جذابیت کشورمان 

برشمرد.
به گزارش ایرنا، سید رضا صالحی امیری در 
آیین تجلیل از خادمان سفرهای نوروزی، از 
همه یک میلیون و ۲۰۰ هزار نفر افرادی 
که در ستاد سفرهای نوروزی فعالیت کرده 
و زحمت کشیدند، همچنین همه دهیاران، 
بخشداران، فرمانداران و استانداران و 
مقامات ۲۸ دستگاه که همه نوروز خود 
 را در اختیار مردم قرار دادند، تقدیر و تشکر 

کرد.
وی گفت: دولت با همه توان در خدمت مردم 
ایران زمین است و هیچ چیز جز رفاه و رعایت 
حال مردم برای دولت مهم نیست. صالحی 
امیری خاطرنشان کرد: خدمات رسانی 
یک مسئله است اما در کنار مردم بودن 
 و اینکه مردم احساس امنیت داشته باشند، 

مهم‌تر است.
وی اضافه کرد: در ۲۰ سال گذشته امسال 
با کمترین چالش در سطح دستگاه‌ها برای 
هماهنگی‌ها مواجه بودیم و بیشترین 
رضایتمندی‌ها حاصل شد که نشان می‌دهد 
دولت هیچ شأنی برای خود جز خدمت به مردم 

ندارد.
وی یادآور شد: بیش از ۳۶ میلیون ایرانی در ایام 
نوروز به سفر پرداختند که پیام آن این است که 

"ایران و ایرانی همیشه پویاست”.
وزیر میراث فرهنگی خاطرنشان کرد: جذابیت 
ایران و تنوع مراکز مختلف گردشگری، یکی 
از انگیزه‌های سفر است و همه توریست‌های 
خارجی در بازگشت از کشورمان از ایرانی زیبا، 
تمدنی، دارای عناصر تاریخی و طبیعی صحبت 

می‌کنند.

وی اظهار داشت: برای هر ایرانی ۲۳ هزار اثر 
میراثی برای سفر در قالب یک‌هزار نوروزگاه 
فراهم شد و فرصت سفر برای ایرانیان به ۵۳۰ 

شهرستان فراهم بود.
صالحی امیری ادامه داد: فقط در خراسان 
رضوی بیش از سه هزار اثر تاریخی و بارگاه 
ثامن الحجج علی بن موسی الرضا علیه السلام، 
فرصت سفر به سه استان شمالی مازندران، 
گیان و گلستان به عنوان قطب بزرگ 
گردشگری جنگلی و ساحلی کشور، فرصت 
سفر به گیلان با بیش از ۳۰۰ نوع خوراکی به 
عنوان قطب گردشگری خوراکی کشور، فرصت 
 سفر به خوزستان از جمله شهرهای آبادان و 
خرمشهر و سرتعظیم فرود آوردن در برابر 
شهدای جنگ تحمیلی، فرصت سفر به استان 
فارس با بیش از ۳۸۰۰ اثر ثبت ملی و جهانی و 
زیارت شاهچراغ )ع(، حافظیه و سعدیه، فرصت 
سفر به اصفهان به عنوان مهد هویت و تمدن و 
علم و ادب ایران،فرصت سفر به زنجان و گنبد 
سلطانیه، همدان با تمدن هگمتانه، سیستان 
و بلوچستان با شهر سوخته )به عنوان یکی از 
نمادهای بزرگ افتخار ایران زمین(، سمنان با 
کاروانسراهای عباسی و قاجار و کویر بی‌نظیر آن، 
قم با زیارت حضرت معصومه، البرز با طبیعت 
زیبا به عنوان "ایرانی کوچک"، قزوین به عنوان 
پایتخت ۵۰ ساله تمدن صفوی و الموت آن و... 

فراهم است.
وی خاطرنشان کرد: گروه کاوش پژوهشگاه 
ما روز گذشته موفق شد در آبدانان کوه تامین 
کننده سنگ‌های شوش و پرسپولیس را که بیش 
از ۲۵۰۰ سال از عمر آنها می‌گذرد، شناسایی 

کنند.
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در خاتمه از مردم به خاطر همه کاستی‌ها در 
طول سفرهای نوروزی عذرخواهی کرد، اما گفت: 
فرزندان شما در سراسر کشور همه تلاش خود را 

انجام دادند.

رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه کشور گفت: ۲۶ بسته 
اجرایی برای بهبود رشد اقتصاد کشور در سال گذشته تهیه شد که 
امسال به مرحله اجرا در می‌آید. علاء الدین ازوجی در گفت و گو با 
ایرنا به تشریح اقدامات مربوط به امور اقتصاد کلان در سال گذشته 
پرداخت و افزود: یکی از محورهای اصلی مربوط به تهیه و تدوین 
برنامه بهبود رشد اقتصاد کشور در قالب برنامه بازسازی اقتصاد ایران 
است. وی یادآورشد: تمامی بحث های رخ داده در این زمینه ذیل ماده 
۱۱۹ برنامه هفتم پیشرفت در پنج محور اصلی شامل کنترل تورم، 
بهبود معیشت مردم، کاهش ناترازی‌ها، بهبود رشد و در نهایت طرح‌ها 

و اقدامات پیشران انجام گرفت.
ازوجی اظهار داشت: پارسال ۲۶ بسته اجرایی توسط دستگاه‌های 
اجرایی تهیه و تنظیم شد که پس از تلفیق، در سال جدید به مرحله 

اجرا در خواهد آمد.
رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه گفت: تعدادی از این 
محورها، به بهبود وضعیت اقتصاد ایران کمک می کند و ۲ حوزه بهبود 
معیشت و کنترل تورم نیز می توانند در این زمینه نقش آفرینی کنند 

و قدرت خرید مردم را افزایش دهند.
وی در ادامه به اقدامات انجام‌شده برای آمادگی اقتصاد ایران در برابر 
شرایط تحریمی اشاره و خاطرنشان کرد: با توجه به تحولات جهانی 
و تحولات ژئوپولتیک، با همکاری دستگاه‌های اجرایی، در پنج محور 
مشخص شامل بهداشت، تامین کالای اساسی، نفت، بانک مرکزی 
و صنعت اقدامات اولیه‌ای تنظیم و به تصویب مقامات اجرایی کشور 

رسید.
ازوجی ادامه داد: تجربه تاریخی اقتصاد ایران نشان می دهد که 

تعامل اقتصادی با کشورهای منطقه اوراسیا بسیار کمرنگ و ناچیز 
بوده از همین رو برای بهبود وضعیت اقتصادی ایران با تاکید رئیس 
جمهوری و رئیس سازمان برنامه و بودجه و با خواست کشور روسیه، 

بررسی اولیه برای نحوه توسعه تجارت در این منطقه صورت گرفت.
رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه گفت: یک 
چهارچوب عملیاتی توسعه تجارت با روسیه در همین زمینه با حضور 
دستگاه‌های مختلف اجرایی کشور به خصوص وزارت خارجه و وزارت 
نفت و همچنین سازمان توسعه تجارت آماده شد و حتی بحث های 

اقداماتی مورد نیاز نیز به صورت میدانی انجام گرفت.
به گفته وی جزئیات گزارش این اقدامات لیست مصوبات کمیسیون 
شورای اقتصاد قرار دارد و با تصویب آن، این برنامه عملیاتی خواهد 
شد. ازوجی یکی از دیگر از اقدامات انجام گرفته طی سال ۱۴۰۳ را 
جلب مشارکت کلیدی نهادهای موثر در اقتصاد کلان برای تدوین 
لایحه بودجه ۱۴۰۴ دانست و اضافه کرد: برآوردهای ظرفیت‌های 
مالیاتی ایران برای سال ۱۴۰۴ در قالب مدل‌هایی بررسی و به ستاد 

بودجه ارائه شد.
رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه اعلام کرد: برای 
لایحه بودجه ۱۴۰۴، تکلیف شده بود که امور اقتصاد کلان شمای 
کلی از مباحث و تصویر اقتصاد ایران را به صورت شفاف در معرض 
عموم قرار دهد و به صورت یک گزارش خیلی منطقی، علمی و 

کارشناسی در اختیار مجلس شورای اسلامی گذاشت شد.
وی یکی دیگر از اقدامات مهم در حوزه اقتصاد کلان را بحث 
اجرایی سازی مواد ۳ و ۱۱۸ و برنامه هفتم پیشرفت دانست و 
افزود: این موارد مبتنی بر بحث تامین مالی یا روش های تشخیص 

 منابع مالی برای رشد اقتصادی در طول دوره اجرای برنامه 
محسوب می شود.

ازوجی اضافه کرد: طی بحث‌های کلانی برای تدوین برنامه هفتم، 
برنامه مشخصی برای تجهیز منابع تنظیم و در بخش های کلان و 

حوزه های مختلف اقتصادی منابع مالی برآورد شده است.
رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه از توجه به الزامات 
رشد اقتصادی هشت درصدی در تدوین لایحه بودجه خبر داد و یکی 
از آنها را ایجاد یک میلیون فرصت شغلی جدید و سهم بهره وری ۳۵ 

درصدی با تامین بیش از ۱۳ همت منابع مالی اعلام کرد.
وی الزامات تحقق این منابع مالی را جلب مشارکت حوزه های اقتصاد 
کلان در بخش بانکی، بازار سرمایه و تجارت خارجی دانست و یکی 
دیگر از اقدامات در زمینه تدوین لایحه بودجه ۱۴۰۴ را تهیه نظام‌نامه 
برنامه بهره وری مطابق ماده ۱۱۱ برنامه بهره وری برشمرد. ازوجی 
اضافه کرد: قانون گذار این موضوع را مد نظر داشته که پیش از تنظیم 
برنامه ملی بهره وری، چارچوب اولیه در قالب نظام نامه بهره وری 
تهیه و تدوین شود. رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه 
یکی دیگر از موارد بررسی شده را کفایت سرمایه بانک‌ها در بحث 
برنامه هفتم خواند و گفت: تنظیم برنامه افزایش سرمایه به دولت و 
این سازمان تکلیف شده تا پس از تدوین، گزارش نهایی در اختیار 
شورای عالی راهبری قرار گیرد و ذیل لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ به 

عنوان یک اقدام اجرایی گنجانده شود.
افزایش سرمایه بانک‌های دولتی و ارائه گزارش‌های نظارتی برنامه ششم 
توسعه به مجلس شورای اسلامی از دیگر اقدامات مهم حوزه امور اقتصاد 

کلان در سال گذشته بود که ازوجی به آن‌ها اشاره کرد.

مدیر کل مرکز تأمین مالی معاونت علمی از 
طراحی ۶ الگوی تأمین مالی شرکت های 
دانش بنیان خبر داد و به تشریح جزییات این 

برنامه ها پرداخت.
حامد رفیعی با اشاره به جزییات ۶ الگوی 
تأمین مالی شرکت‌های دانش بنیان و فناور 
در مرکز تأمین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری 
معاونت علمی گفت: از این ۶ الگو از ابتدای 
سال ۱۴۰۴، ۳ الگو در حال اجرایی شدن 
است و طراحی الگوهای جدید توسعه 
سرمایه‌گذاری در زیست‌بوم دانش‌بنیان، 
هدف اصلی اجرای این طرح‌ها به شمار 

می‌رود.
رفیعی یکی از مهم‌ترین الگوها را »اوراق 
گواهی توسعه فناوری« عنوان کرد و گفت: 
این طرح با همکاری معاونت علمی و فناوری 
ریاست جمهوری طراحی شده و منابع آن از 
طریق مشارکت مردمی تأمین می‌شود. این 
اوراق به‌صورت مردم‌پایه منتشر خواهد شد و 
منابع حاصل از آن به شرکت‌های دانش‌بنیان 
تزریق می‌شود. برنامه‌ریزی کرده‌ایم تا 
خردادماه ۱۴۰۳ حدود ۲۰ همت )۲۰۰۰ 

میلیارد تومان( از این طریق جذب کنیم و 
در صورت موفقیت، این میزان در سال‌های 

آینده افزایش خواهد یافت.
مدیر کل مرکز تأمین مالی و توسعه 
سرمایه‌گذاری معاونت علمی ضمن بیان 
این مطلب که انتشار این اوراق می‌تواند 
اعتماد سرمایه‌گذاران نسبت به شرکت‌های 
دانش‌بنیان را افزایش دهد، گفت: از مهم‌ترین 
ویژگی‌های این روش می‌توان به دستیابی به 
منابع جهت سرمایه‌گذاری روی پروژه‌های 
شرکت‌های دانش‌بنیان و کاهش نیاز به 
تسهیلات، ارزان‌تر بودن تأمین منابع نسبت 
به روش تأمین مالی جمعی و سایر روش‌های 

بازار سرمایه اشاره کرد.
وی در ادامه خاطرنشان کرد: این روش 
تامین مالی با اولویت تامین مالی کسب و 
کارهای دانش‌بنیان موثر در افزایش سهم 
زیست‌بوم در GDP کشور، شرکت‌های 
دانش‌بنیان سبز، دانش‌بنیان‌های دارای 
طرح‌ها و اولویت‌های مرتبط با توسعه انرژی 
تجدیدپذیر یا اوراق گواهی سپرده سبز حائز 
اولویت تخصیص خواهند بود. مدیرکل مرکز 

تأمین مالی و توسعه سرمایه‌گذاری معاونت 
علمی الگوی دوم را »فاکتورینگ« نام برد و 
در این باره توضیح داد و گفت: با وجود تأکید 
قانون برنامه هفتم و قانون تأمین مالی تولید 
و زیرساخت‌ها بر این موضوع، متأسفانه 
فاکتورینگ در اقتصاد ما کمتر مورد توجه 
قرار گرفته است. ما در مرکز، روشی طراحی 
کرده‌ایم که بتواند استقبال ذینفعان را داشته 
باشد و پس از اجرای آزمایشی، می‌تواند به 

کل اقتصاد تعمیم داده شود.
وی در تشریح این الگو گفت: در این الگو، 
خریدار قرارداد خود با فروشنده را در نهاد مالی 
فاکتور خواهد کرد با این شرط که ۵۰ درصد 
مبلغ قرارداد را به حساب فروشنده در نهاد 
مالی واریز کند. مابقی مبلغ قرارداد تا زمان 
سر رسید به صورت اقساطی در مقابل تسلیم 
تضامین مکفی و پرداخت کارمزد به نهاد مالی 
به حساب فروشنده در نهاد مالی واریز خواهد 
شد. نهاد مالی نیز متعهد خواهد بود که به 
میزان اصل مبلغ قرارداد )به تضمین مبلغ 
بلوکه شده در نهاد مالی به ذینفعی فروشنده(، 

به فروشنده تسهیلات ارائه کند.

بررسی های معاونت اشتغال 
وزارت کار حاکی است، حدود 
۵۶درصد مشاغل در بخش 
غیر رسمی است و اقداماتی 
مانند بیمه اجتماعی و حمایت 
های قانونی از نیروی کار میتواند ضمن کاهش سهم 
مشاغل غیر رسمی به ارتقاء هویت شغلی این بخش 
از نیروی کار هم کمک کند‌. به گزارش تسنیم, در 
سال‌های اخیر، با رشد روزافزون مشاغل غیررسمی در 
سطح شهرها، کارشناسان اقتصادی و اجتماعی نسبت به 
پیامدهای این روند هشدار داده‌اند و خواستار ساماندهی 

هرچه سریع‌تر این دسته از فعالیت‌ها شده‌اند.
براساس آخرین آمار منتشرشده، بخش قابل توجهی از 
نیروی کار کشور در حوزه مشاغل غیررسمی مشغول به 
فعالیت است؛ مشاغلی که خارج از نظارت دولت، بدون 
بیمه، قراردادهای رسمی یا مالیات فعالیت می‌کنند و 

اغلب از ثبات شغلی برخوردار نیستند.
حضور گسترده این مشاغل، ضمن کاهش درآمدهای 
مالیاتی دولت، منجر به رقابت ناعادلانه با کسب‌وکارهای 
رسمی شده است. از سوی دیگر، نبود پوشش بیمه‌ای 
برای فعالان این حوزه، آنان را در برابر آسیب‌های 
اجتماعی و اقتصادی بسیار آسیب‌پذیر می‌سازد. در چند 
ماه اخیر وزارت کار خبر از حضور 2 میلیون نفر شاغل در 
مشاغل اینترنتی داد که فاقد بیمه هستند. وزیر کار وعده 
داده با آیین نامه‌ای که در دولت برای حمایت از شاغلان 

فضای مجازی نوشته و مجوزهای آن گرفته شده، سال 
آینده ورود این افراد به بیمه تامین اجتماعی تسهیل شود.
احمد میدری,‌ وزیرکار در بهمن ماه 1403، از وجود 6 
میلیون شاغل در کشور خبر داد که فاقد پوشش بیمه‌ای 
هستند و گفت: از این تعداد 2میلیون نفر در مشاغل 

اینترنتی فعالیت دارند.
آنطور که وی گفته در حال حاضر برای بیشتر مشاغل 
وجود بیمه، اجباری است و باید بیمه بازنشستگی و تامین 
اجتماعی برای آنها پیش‌بینی شود.  برخی مشاغل مثل 
رانندگان تاکسی‌های اینترنتی تحت پوشش بیمه قرار 
نمی‌گیرند و بازنشستگی ندارند که خوشبختانه بر اساس 
ماده 28برنامه هفتم توسعه دولت می‌تواند برای این 

دسته از شاغلین آیین‌نامه بنویسد.
طبق اعلام وزیر کار، با آیین نامه ای که در دولت نوشته 
و مجوزهای لازم در آن گرفته شده است، ورود شاغلین 
فضای مجازی به بیمه‌های اجتماعی تسهیل و سال آینده 
رانندگان تاکسی های اینترنتی و کسانی که در سکوهای 

اینترنتی کار می کنند، بیمه خواهند شد.
میدری در بهمن ماه گفته بود آیین‌نامه‌ای در دولت 
نوشته‌ایم که هم اکنون در دست بررسی است و 
مجوزهای لازم را در آن گرفته‌ایم. این آیین‌نامه ورود این 
دسته شاغلین به بیمه‌های اجتماعی را تسهیل می‌کند 
و امیدواریم بتوانیم در سال آینده رانندگان تاکسی‌های 
اینترنتی یا کسانی که در سایر سکوهای اینترنتی کار 

می‌کنند را جذب کنیم.
در اسفند ماه 1403 نیز مقرر شد با تصویب هیات 
وزیران درخصوص آیین‌نامه اجرایی بند »چ« ماده 

28قانون برنامه هفتم توسعه با موضوع بیمه اجتماعی 
ارائه کنندگان خدمات حمل و نقل بار و مسافر از طریق 
سکوهای مجازی،رانندگان تاکسی‌های اینترنتی تحت 

پوشش بیمه تامین اجتماعی قرار گیرند.
مطابق این تصویب‌نامه، سازمان تامین اجتماعی مکلف 
شده است نسبت به پوشش بیمه‌ای مشمولان مطابق 
این آیین‌نامه و ماده واحده اصلاحی قانون بیمه اجتماعی 
رانندگان حمل و نقل بار و مسافر بین شهری مصوب 
1388و سایر شرایط مندرج در قانون تأمین اجتماعی 
مصوب 1354اقدام کند.همچنین سازمان تأمین 
اجتماعی مکلف شده دستمزد مبنای پرداخت حق بیمه 
برای مشمولان را مطابق با ماده 35قانون تأمین اجتماعی 

به صورت مقطوع تعیین کند.
بر مبنای این آیین‌نامه به منظور توسعه و گسترش 
پوشش بیمه‌های اجتماعی و تسهیل در پوشش بیمه‌ای 
مشمولان، سازمان مجاز است حسب توافق با صاحبان 
سکوهای مجازی و اعلام موافقت بیمه شده، نسبت به 
پرداخت درصدی از سهم درآمد صاحبان هر سکو به 
عنوان حق بیمه سرانه اقدام کند، در این صورت معادل 
دریافتی از صاحبان سکوهای مجازی از حق بیمه مربوط 

کسر خواهد شد.
چندی پیش نیز سید مالک حسینی,‌معاون اشتغال 
وزارت کار  با اشاره به رشد هوش مصنوعی گفته است: 
باور عمومی این است که هوش مصنوعی ماهیتی ضد 
اشتغال و جایگزین کننده ماشین های هوشمند با نیروی 
انسانی دارد که در بسیاری جوامع توسعه یافته این اتفاق 
رخ داده است اما من معتقدم اگر از هوش مصنوعی به 
عنوان ابزار تسهیل و توسعه کسب و‌کارها بهره بگیریم و 
نه ابزار کار و بدیل نیروی کار، میتوانیم در مسیر افزایش 
ظرفیت های اشتغال از آن بهره ببریم. وی بیان کرد: 
همانطور که وزیر تعاون،کار و رفاه اجتماعی نیز پیش 
از این اعلام کردند موضوع بیمه مشاغل سکویی مانند 
تاکسی های اینترنتی و یا تولیدکنندگان محتوا و مانند 
آن در دستور کار جدی معاونت اشتغال ‌قرار دارد و ما 
تلاش میکنیم برابر قولی که دکتر میدری داده اند به 
سرعت و در تعامل با بخش های مرتبط این موضوع را به 
نتیجه برسانیم . حسینی گفت: اکنون حدود 56 درصد 

مشاغل ما در بخش غیر رسمی است و اقداماتی مانند 
بیمه اجتماعی و حمایت های قانونی از نیروی کار میتواند 
ضمن کاهش سهم مشاغل غیر رسمی به ارتقاء هویت 

شغلی این بخش از نیروی کار هم کمک کند‌.
با توجه به اهمیت روزافزون مشاغل غیررسمی در 
معیشت بخش بزرگی از جامعه، بی‌توجهی به این مسئله 
می‌تواند آسیب‌های جبران‌ناپذیری به اقتصاد کشور وارد 
کند. به نظر می‌رسد اکنون زمان آن فرارسیده که دولت با 
همکاری نهادهای ذی‌ربط، گام‌های جدی‌تری در مسیر 

ساماندهی این مشاغل بردارد.

شایلی قرایی
News kasbokar@gmail.com

شش میلیون شاغل فاقد پوشش بیمه‌ای هستند

۵۶ درصد مشاغل کشور غیررسمی است
صادرات ۲ میلیارد دلاری ایران به اوراسیا

فعال‌سازی سهمیه واردات تولیدی برای ۱۴۰۴

قیمت منطقی هرکیلو گوشت گوساله ۶۵۰ هزارتومان

شناسایی یک میلیون مقصد گردشگری در کشور 

ایجاد بستر برای تحرک‌بخش خصوصی
حمید حاج اسماعیلی، کارشناس بازار کار

متاسفانه اشتغال مبتنی بر تولید نیست و این مسئله 
باعث تاثیرات منفی در بازار کار شده است. بازار کار ایران 
مستعد دلالی است و از اینرو افراد کمتر تمایلی برای 
دریافت شناسنامه کاری و یا شناسایی شدن زمینه‌های 
شغلی خود می‌شوند. از ویژگی‌های مشاغل کاذب عدم 

پوشش‌های قانونی، بیمه‌ای و مالیاتی است.
یکی از عواملی که باعث توسعه و افزایش مشاغل 
غیررسمی و دلالی می‌شود، رکود بازارهای کار رسمی 
است؛ بنابراین ناتوانی دولت‌ها در ایجاد اشتغال برای 
جوانان منجر به رونق یک بازار موازی کار در کشور شده 
که امروزه به نام مشاغل زیرزمینی و کاذب شناخته می 
شود. امروز پیاده‌روهای شهرها از مشاغل کاذب پرُ است 
ولی دولت می‌تواند بسیاری از این مشاغل را شناسایی 
و سازماندهی کند، اما به دلیل بی‌تحرکی دولت در بازار 
کار رسمی، توجهی به شناسایی و سازماندهی مشاغل 

کاذب نمی‌شود.
سوای اینکه برای ایجاد شغل، باید ساختارهای اقتصادی 
کشور به سمت رونق و شکوفایی، دولت نیز باید به‌طور 
اختصاصی برای این کار برنامه داشته باشد. البته 
مادامی‌که دولت برنامه‌های خود را در حوزه حاکمیتی 
پیش می‌برد، نمی‌توانیم شغل ایجاد کنیم؛ برای ایجاد 

شغل لازم است بخش خصوصی را فعال کنیم.
دولت باید بتواند به‌طور جدی‌تر بنگاه‌های بزرگ دولتی 
را مطابق با این اصل قانون اساسی واگذار کند. واگذاری 
این بنگاه‌ها به بخش خصوصی می‌تواند موتور محرک این 
بخش باشد. همچنین در این مسیر باید بستر لازم برای 
تحرک‌بخش خصوصی فراهم شود. در حال حاضر ما با 
مشکلاتی در زمینه سیاست‌های پولی و مالی و... روبه‌رو 
هستیم که اگر نتوانیم اصلاحات لازم را انجام دهیم،‌ مردم 
انگیزه برای ورود به کارهای تولیدی را پیدا نخواهند کرد. 
همچنین در کنار این موارد، باید مشوق‌های دیگری هم 

تعریف شود.

روش‌های تامین مالی برنامه هفتم تشریح شد

اجرای بسته های حمایتی برای رشد اقتصادی 

۶ راه تأمین مالی برای دانش بنیان‌ها طراحی شد
آگهی فقدان سند مالکیت پلاک 1179/3939 اصلی

آقای رضا شیخی مدیر عامل تعاونی مسکن مهر شماره 
یک شهر ایلام طی درخواست وارده شماره 690 مورخ 
1404/1/27 منضم به دو برگ استشهاد محلی که به تایید 
دفتر اسنادرسمی 37 ایلام رسیده مدعی است سند 
مالکیت شش دانگ یک باب آپارتمان پلاک 1179/3939 
اصلی واقع در ایلام به علت جابه جایی مفقود گردیده 
است که برابر پرونده ثبتی سند مالکیت ششدانگ پلاک 
مذکور ذیل ثبت 500771 دفتر 95 صفحه 202 صادر و 
تسلیم گردیده است . لذا مراتب در اجرای تبصره ذیل ماده 
120 آیین نامه قانون ثبت اعلام تاهر کس که سند مالکیت 
نزدوی بوده و یا مدعی انجام معامله می باشد ظرف مدت ده 
روز از تاریخ انتشار این آگهی اصل سند مالکیت ویا 
سند معامله رابه اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان ایلام 
ارائه نماید در غیر اینصورت پس از انقضای مهلت قانونی 
 نسبت به صدور سند ماليكت المثنى اقدام قانونی بعمل 

خواهد آمد.
رستمی 
رئیس ثبت اسناد و املاک شهرستان ایلام

شناسه آگهی 1914991 
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فناوری و 
اطلاعات

معافیت لوازم الکترونیکی از تعرفه‌های متقابل ترامپ
به نظر می‌رسد گوشی‌های هوشمند، رایانه‌ها و سایر لوازم الکترونیکی در حال حاضر از 
تعرفه‌های متقابل ترامپ معاف هستند و گمرک و حفاظت مرزی ایالات متحده فعلا برای 
این محصولات استثناء قائل شده است. به گزارش ایسنا، گمرک و حفاظت مرزی ایالات 
متحده فهرستی از محصولاتی را منتشر کرده است که از تعرفه‌های متقابل ترامپ مستثنی 
می‌شوند. به نقل از انگجت، در این فهرست نام محصولاتی از جمله گوشی‌های هوشمند، 
رایانه‌ها، نیمه‌رساناها و کارت‌های حافظه و سایر دستگاه‌ها و قطعات الکترونیکی دیده 
می‌شود. این اقدام اندکی پس از اعمال تعرفه 125 درصدی بر کالاهای چینی توسط دونالد 
ترامپ، رئیس جمهور آمریکا انجام شد که بر تعرفه 20 درصدی که اوایل سال جاری اعمال 

شد، اضافه شد و در مجموع آن را به 145 درصد رساند.
دونالد ترامپ قبلًا تعرفه‌های متقابل بالاتری را برای سایر کشورها نیز اعلام کرده بود، اما 
اوایل این هفته با یک »مکث« 90 روزه از آن عقب‌نشینی کرد. با این حال، این مکث در مورد 
چین اعمال نمی‌شود و هنوز هم تعرفه 10 درصدی بر واردات تقریباً از همه کشورها وجود 
دارد. به طور مشخص انتظار می‌رود که واردات لوازم الکترونیک تحت تأثیر قوانین جدید 
قرار گیرد و قبلًا شرکت‌هایی را دیده‌ایم که برنامه‌های خود را در مورد عرضه محصولات 
آتی در ایالات متحده تغییر داده‌اند. طبق اعلامیه منتشر شده در روز جمعه، موارد استثنای 
جدید منتشر شده بسیاری از دستگاه‌ها و قطعات را از تعرفه جهانی 10 درصدی و تعرفه 
شدیدتر بر چین معاف می‌کند، اما کسی نمی‌داند که این معافیت چقدر ادامه خواهد داشت.

دستیار هوش مصنوعی یک پایگاه علمی در دسترس 
دانشگاهیان قرار گرفت

رئیس شورای تامین منابع علمی کشور از فراهم شدن دسترسی دانشگاهیان به پایگاه 
اطلاعاتی Zendy خبر داد و گفت: دستیار هوش مصنوعی این پایگاه قابلیت‌های مختلفی 
برای کاربران فراهم می‌کند. دکتر محمد حسن‌زاده در گفتگو با مهر در مورد فراهم 
کردن دسترسی دانشگاهیان به پایگاه‌های اطلاعاتی علمی گفت: مرداد ماه سال گذشته 
دسترسی به اسکوپوس ساینس دایرکت و اسکوپوس ای آی برای دانشگاه‌های کشور 
فراهم شد. ایران ۱۸ سال بدهی انباشته به این پایگاه‌های اطلاعاتی داشت و به مدت ۵ سال 
دسترسی دانشگاهیان به این پایگاه‌ها امکان‌پذیر نبود. وی ادامه داد: از زمان پرداخت بدهی 
به پایگاه‌های اطلاعاتی ما به دنبال آن بودیم که چند اقدام مهم انجام دهیم. یکی از اقدامات 
ارائه پیشنهاد ایجاد ردیف بودجه اختصاصی برای پرداخت حق اشتراک این پایگاه‌ها بود 
و برای اولین‌بار این ردیف وارد بودجه سال ۱۴۰۴ شد. رئیس پژوهشگاه علوم و فناوری 
اطلاعات ایران )ایرانداک( با اشاره به اقدامات انجام‌شده در خصوص گسترش دسترسی 
دانشگاهیان به سایر پایگاه‌های اطلاعاتی افزود: به موازات این اقدام، ما به دنبال آن بودیم که 

دسترسی دانشگاهیان را به سایر پایگاه‌های اطلاعاتی نیز فراهم کنیم.
به گفته حسن‌زاده؛ یکی از پایگاه‌های اطلاعاتی خیلی خوب، »زنِدی« )Zendy( است که 
بیش از ۹ هزار و ۳۰۰ مجله در رشته‌های مختلف را پوشش می‌دهد و از بین آن‌ها بیش از 

۵ هزار و ۶۰۰ مجله در وب آو ساینس نمایه می‌شوند.
وی با بیان این‌که این پایگاه اطلاعاتی دارای دستیار هوش مصنوعی است، افزود: ابزار 
هوش مصنوعی این پایگاه »زایا ای آی« ZAIA AI نام دارد و قابلیت جستجو، تعامل، 

تعریف پروفایل برای کاربران و جستجوهای سفارشی‌شده را برای کاربران فراهم می‌کند.
عضو هیئت‌علمی دانشگاه تربیت مدرس خاطر نشان کرد: ما با این پایگاه وارد تعامل شدیم 
و از ۹ فروردین دسترسی دانشگاهیان به این پایگاه فراهم شده و در نامه‌ای به روسای 
دانشگاه‌ها ابلاغ شده است. دانشگاهیان می‌تواند از طریق آی پی دانشگاه‌ها به وبسایت 
این پایگاه وارد شوند و از قابلیت‌های دستیار هوش مصنوعی و سایر قابلیت‌های این پایگاه 
استفاده کنند. وی با اشاره به ضرورت تامین دسترسی منابع اطلاعاتی برای دانشگاهیان 
گفت: در سال‌های گذشته به دلایل مختلف از جمله عدم دسترسی پژوهشگران به 

پایگاه‌های اطلاعاتی، انتشارات آن‌ها نیز روبه کاهش بوده است.
حسن‌زاده پایگاه‌های اطلاعاتی را »سوخت محیط‌های پژوهشی« دانست و گفت: 
پژوهشگران برای پژوهش موثر، حفظ ارتباط موثر با جامعه علمی و دستاوردهای روز دنیا 
باید به منابع اطلاعاتی معتبر دسترسی داشته باشند. در سال‌های گذشته این موضوع با 

مشکل مواجه شده بود که این مسئله با سرعت زیاد در حال حل شدن است.
وی خاطر نشان کرد: فراهم کردن دسترسی به سایر پایگاه‌های علمی در حوزه‌های فنی 
مهندسی، کشاورزی و … در دستور کار قرار دارد و دسترسی آزمایشی به برخی از آن‌ها در 
کم‌تر از یک ماه آینده فراهم خواهد شد. رئیس شورای تامین منابع علمی کشور در پاسخ به 
خبرنگار مهر درمورد فراهم کردن دسترسی پژوهشگران به پایگاه وب آو ساینس توضیح 
داد: وب آو ساینس محصول شرکت کلاریویت آنالیتیکس، یک پایگاه تمام متن نیست؛ بلکه 
که یک پایگاه استنادی است و مشابه اسکوپوس، امکان تحلیل‌های استنادی و جستجوی 
کتابشناختی را فراهم می‌کند. وی افزود: اسکوپوس محصول الزویر، دسترسی به »ساینس 
دایرکت« را برای مشترکین خود فراهم می‌کند و آن‌ها می‌توانند به تمام متن مقالات 
آن دسترسی داشته باشند، ولی وب آو ساینس ناشر نیست و نشریه منتشر نمی‌کند، به 
همین دلیل صرفاً تحلیل‌های استنادی را ارائه می‌کند. حسن‌زاده تاکید کرد: فراهم کردن 
دسترسی به پایگاه وب آو ساینس در دستور کار ما قرار دارد ولی پیش از آن ما اولویت‌های 
جدی‌تری داریم و باید دسترسی به منابع تمام متن مهم و معتبر را فراهم کنیم. برخی 
دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقاتی برای تحلیل‌های علم‌سنجی نیاز به دسترسی به پایگاه‌های 

استنادی دارند و آن‌ها اولویت بعدی ما هستند.

کاهش خطای انسانی شبکه‌های ارتباطی به همت دانش‌بنیان‌ها
شرکتی دانش‌بنیان موفق به تولید سامانه »NodeMaster« شده است که این سامانه 
با قابلیت‌های خودترمیمی و تشخیص سریع خطا، به دنبال کاهش خطای انسانی در 
شبکه‌های ارتباطی کشور است. به گزارش مهر به نقل از معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری، »شرکت دانش‌بنیان فرابین«، مستقر در پارک علم و فناوری 
دانشگاه یزد، از طراحی و تولید سامانه بومی مدیریت شبکه‌های ارتباطی با نام تجاری 
NodeMaster« « خبر داد. این سامانه، امکان مدیریت و کنترل تجهیزات و ادوات 

ارسال و دریافت داده و تماس را برای اپراتورهای ارتباطی فراهم می‌کند.
علی‌اکبر تدین، مدیرعامل این شرکت، با اعلام این خبر، هدف از راه‌اندازی این سامانه را 
ارتقاء کارایی و امنیت شبکه‌های ارتباطی کشور و ارائه خدمات بهتر به مشتریان توسط 
اپراتورها عنوان کرد. به گفته وی، NodeMaster« « با پشتیبانی کامل از مدل مدیریت 
شبکه FCAPS، تمامی نیازهای اپراتورها در زمینه‌های مدیریت خطا، پیکربندی، اعلان و 
هشدار، عملکرد و امنیت را پوشش می‌دهد. تدین قابلیت‌های کلیدی این سامانه بومی را 
شامل طراحی توپولوژی شبکه، پیکربندی تجهیزات، اعمال تغییرات در شبکه و سرویس‌ها، 
پایش مستمر عملکرد شبکه، بهینه‌سازی کارایی، پشتیبانی از پروتکل‌های ارتباطی متنوع، 
اطلاع‌رسانی بهنگام در صورت بروز خطا، ثبت و مدیریت رویدادها، تعریف شاخص‌های 
کلیدی عملکرد پیچیده و تعریف و اجرای وظایف زمان‌بندی شده با اسکریپت‌های 
MML برشمرد. مدیرعامل شرکت فرابین، تولیدNodeMaster را گامی جهت کاهش 
وابستگی به سامانه‌های خارجی و ارتقای کیفیت خدمات شبکه‌های تلفن همراه و افزایش 
رضایت کاربران دانست. وی اپراتورهای تلفن همراه، شرکت‌های مخابراتی، سازمان‌های 
دولتی و شرکت‌های ارائه‌دهنده خدمات اینترنت را از جمله مشتریان بالقوه این محصول 
معرفی کرد. این فعال فناور، همچنین کاهش خطای انسانی، تشخیص سریع خطاها و 
ارائه راهکارهای خودترمیمی در شبکه، به همراه افزایش رضایت مشترکان را از جمله 
دستاوردهای بومی این محصول دانست که امنیت و استقلال فناوری اپراتورهای کشور را 
تضمین می‌کند. مدیرعامل فرابین در مورد برنامه‌های توسعه‌ای این سامانه بومی تصریح 
کرد: ما در فرابین معتقدیم که توسعه محصول فرآیندی مستمر و مشتری‌محور است و در 
برنامه‌های آتی NodeMaster نه تنها بر بهره‌گیری از فناوری‌های پیشرفته تمرکز داریم، 
بلکه نیازهای بومی اپراتورهای ایرانی را در اولویت قرار می‌دهیم. هدف نهایی ما تبدیل این 

سامانه به مغز متفکر شبکه‌های ارتباطی ایران است.

اخبار

بیکار می شوید اگر با هوش 
مصنوعی همکاری نکنید، 
بیکار می شوید اگر هوش 
مصنوعی جای شما را اشغال 
کند، ترقی می کنید اگر این 

ابزار را برای بهره وری به کار بگیرید.
به گزارش ایرنا، در چند سال اخیر و به دنبال توسعه 
فناوری هوش مصنوعی در جهان و روی کار آمدن 
ربات‌های انسان نما، حرف و حدیث درباره از بین رفتن 
مشاغل شدت گرفته و اخبار مختلفی نیز در مورد لیست 
مشاغلی که با گسترش هوش مصنوعی از بین می‌روند، 
منتشر شده است. مرکز پژوهش های مجلس اما بیکار 
ننشسته و به بررسی مطالعات بین المللی و داخلی 
پیرامون تاثیر هوش مصنوعی بر آینده بازار کار پرداخته 
و حتی گریزی به این موضوع زده است که با بهره گیری 
از این فناوری چگونه می توان بهره وری مشاغل را در 

بنگاه‌های اقتصادی افزایش داد.
بر اساس بخشی از نتایج حاصل از این پژوهش پیش بینی 
می‌شود تا سال ۲۰۳۰ در جهان حدود ۱۷۰ میلیون 
شغل جدید ایجاد شود، رقمی که معادل ۱۴ درصد از 
مشاغل فعلی است، از سوی دیگر این تحولات منجر به 

حذف ۹۲ میلیون شغل نیز خواهد شد.
وظایف کاری که تنها انسان‌ها قادر به انجام آن هستند 
از ۴۷ درصد فعلی به ۳۳ درصد کاهش می‌یابد در حالی 
که سهم وظایف انجام شده توسط فناوری از ۲۲ به ۳۳ 
درصد و ترکیب انسان ماشین از ۳۰ به ۳۴ درصد افزایش 
یابد. با استناد به مطالعات بین‌المللی و تطبیق آن با 
داده‌های مرکز آمار ایران، سهم در معرض اتوماسیون 
هوش مصنوعی در ایران حدود ۲۰ درصد خواهد بود، با 
استفاده از عدد تاثیر هوش مصنوعی بر مشاغل در ایران 
و مقایسه با سایر کشورهای مشابه، می‌توان بهره‌وری 
هوش مصنوعی در بلند مدت را تخمین زد؛ این تخمین، 
رشدی سالیانه بین ۱.۱ تا ۱.۲ درصدی در ایران را به 

وسیله هوش مصنوعی نشان می‌دهد.

رابطه مهارت و بهره‌برداری مؤثر از هوش 
مصنوعی

سیدمهدی شریعت‌زاده معاون اجرایی سابق ستاد هوش 
مصنوعی معاونت علمی ریاست جمهوری در همین زمینه 
با تاکید بر توانمندی‌های چشمگیر هوش مصنوعی در تغییر 
الگوهای کار در جهان به خبرنگار ایرنا می گوید: افرادی که 

دارای تجربه و مهارت بالا هستند، نسبت به افرادی که 
مهارت کمتری دارند، بهتر از ظرفیت‌های هوش مصنوعی 
استفاده کرده و بهره‌وری بیشتری خواهند داشت. وی بهره 
گیری از هوش مصنوعی در اجرای کارها را موجب افزایش 
۵ برابری بهره وری دانست و این موضوع را مطرح کرد که 
خواسته یا ناخواسته آینده همه مشاغل به شدت تحت تأثیر 
هوش مصنوعی قرار خواهد گرفت؛ چنانچه از فرصت‌های 
این فناوری به‌درستی استفاده شود، می‌توان بهره‌وری بازار 

کار را افزایش داد.
شریعت‌زاده معتقد است که طی سال های آتی بسیاری 
از مشاغل به شدت از هوش مصنوعی متاثر می‌شوند و 
در صورتی که نیروی کار به نحوه استفاده از این ابزار و 
فناوری مسلط باشد، می‌تواند با ۵ برابر بهره وری کار و 
شغل خود را بهبود دهد و در مقابل نیز افرادی که آموزش 
های لازم را دریافت نکرده اند و توانایی استفاده از این 

فناوری را ندارند حذف خواهند شد.
وی همچنین به سندهای راهبردی بسیاری از کشورها 
برای افق ۱۰ ‌ساله در بهره‌گیری از این فناوری اشاره 
کرد و اظهار داشت: در صورت استفاده بهینه از هوش 
مصنوعی، بهره‌وری بسیاری از صنایع حداقل تا پنج برابر 
افزایش می‌یابد و کشورهای توسعه‌یافته با برخورداری از 
فناوری و تکیه بر دانش بومی می‌توانند تولیدات بیشتری 

با نیروی انسانی کمتر داشته باشند.

بهره وری، لازمه ماندگاری نیروی کار
حسن طایی استاد دانشگاه و اقتصاددان نیز معتقد است 
که شرط لازم برای ماندگاری نیروی کار در هر بنگاه 
اقتصادی، میزان بهره وری وی است و نیروی کار باید 
بداند که برای تداوم حضور در بنگاه باید هر آنچه که به 
عنوان ارزش کالا تولید می کند باید بیش از میزان حقوق 
و دستمزد وی باشد تا به اصطلاح استخدام این نیرو قابل 
توجیه قلمداد شود. وی در گفت و گو با ایرنا تاکید کرد: 
یکی از عوامل مهم در افزایش بهره وری، انگیزه نیروی کار 
و تحولات آموزشی است که یادگیری خلاقیت و ابتکار 
عمل به دنبال دارد و همچنین اگر کارگران به دنبال رشد 
خود و محل کارشان باشند، به تدریج بر میزان کیفیت 

کالاها نیز افزوده می شود.
این استاد دانشگاه گفت: هرچه کالاها متنوع‌تر، با کیفیت 
تر و برپایه دانش باشد، قیمت کالاها نیز بهبود پیدا می 
کند و به دنبال آن صاحبان بنگاه ها، میزان پرداختی 
نیروی کار را افزایش می دهد، با تعمیم این موضوع را به 
منطقه و کشور می توان به این نتیجه رسید که اگر نیروی 
کار در جستجوی شرایط بهتری هست، باید قابلیت‌های 

خود را ارتقا بخشد تا اوضاع بهبود یابد.

ماندگاری نیروی کار در گروی آموزش مادام 
العمر

غلامحسین محمدی رئیس سازمان آموزش فنی و حرفه 
ای کشور نیز که مسئولیت مهارت آموزی به نیروی کار و 
تربیت نیرو متناسب با نیاز بازار را بر عهده دارد، در پاسخ 
به این پرسش که هوش مصنوعی چه آینده ای را برای 
مشاغل سنتی رقم خواهد زد، به آخرین بیانیه بریکس 
مبنی بر لزوم آموزش مادام العمر نیروی کار برای ماندگار 

در شغل خود اشاره کرد.
وی به این موضوع نیز اشاره کرد که ۸۵ درصد کارفرمایان 
ارتقای نیروی کار را در اولویت خود قرار داده اند و اکنون 
۷۰ درصد نیروی کار را با مهارت های جدید استخدام 

می کنند.
محمدی با بیان اینکه با دنیای جدید کار مواجه هستیم، 
از تغییر رویه مهارت آموزی سازمان آموزش فنی و حرفه 
ای به سمت اقتصاد دیجیتال و آموزش نیروی کار در این 

حوزه خبر داد.
رئیس سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای کشور از 
هدف‌گذاری برای آموزش ۵۰۰ هزار نفر در حوزه اقتصاد 
دیجیتال خبر داد و به لزوم تغییر و تامین زیر ساخت های 
تربیت و آموزش نیروی آشنا و مسلط به هوش مصنوعی و 

فناوری های جدید در این سازمان اشاره کرد.
وی توضیح داد: برای آموزش حداقل پنج میلیون نفر در 
حوزه فناوری های جدید و اقتصاد دیجیتال طی ۵ سال 
آینده با هدف جذب ۵۰۰ هزار نیروی مسلط و ماهر، 
باید زیر ساخت های مورد نیاز تامین شود که اکنون 
 این زیر ساخت ها در اختیار سازمان آموزش فنی و 

حرفه ای نیست.
محمدی این خبر خوب را داد که امسال با تاکید 

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی بنا شده است تا سهم 
مسئولیت اجتماعی شرکت های زیر مجموعه این 
وزارتخانه و با مذاکرات شکل گرفته سهم وزارت نفت 
به تامین زیر ساخت ها و به روز رسانی تجهیزات فنی و 

حرفه ای اختصاص یابد.
مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسامی در 
پژوهشی که با عنوان "حکمرانی هوش مصنوعی؛ 
بررسی تاثیر هوش مصنوعی بر بازار مشاغل و بهره 
وری در جهان و ایران" برای مواجه بازار کار ایران با 
گسترش و تاثیرگذاری فناوری های نوین پیشنهاداتی 
را مطرح می کند که از آن جمله انجام پژوهش‌های 
تفصیلی در خصوص ارتباط دقیق هوش مصنوعی و 
مشاغل و صنایع خاص با اولویت مشاغلی که بیشترین 
 شمول افراد، گردش مالی و حجم تاثیر پذیری را دارند، 

می شود.
این پژوهش در ادامه پیشنهاد می کند که "در نظر 
داشتن شاخص‌های متعارف بین‌المللی و همچنین 
تعریف شاخص‌های کلیدی در خصوص توسعه هوش 
مصنوعی در ایران متناسب با بستر توسعه فناوری در 
کشور و اندازه‌گیری این شاخص‌ها" و "برنامه‌ریزی و 
حمایت از آموزش‌های عمومی و اختصاصی در ارتباط 
با تاثیرات و نحوه مواجهه و بهره‌مندی از فناوری هوش 
مصنوعی در مشاغل مختلف و ایجاد بستر تربیت نیروی 
کار متناسب با تغییرات مشاغل با هدف تحقق افزایش 
افراد توانمند جهت استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی 
به منظور کاربست در حیطه کاری خود تا ۵۰ درصد 
شاغلین بر اساس اهداف شاخص‌های کلان سند ملی 
هوش مصنوعی" در دستور کار متولیان و مجریان این 

حوزه قرار گیرد.

پیشنهاد پژوهش مجلس برای آینده بازار کار

هوش مصنوعی تیغ دو لبه بازار کار
News kasbokar@gmail.com

تهران- ایرنا- رئیس هیات عامل صندوق توسعه ملی 
از کمک ۵.۶ همتی این صندوق به شرکت های دانش 
بنیان تاکنون خبر داد و گفت: امسال نیز حدود ۱.۵ 
همت دیگر برای کمک به این شرکت ها اختصاص 

یافته است.
به گزارش ایرنا، مهدی غضنفری در برنامه امضای 
تفاهم نامه میان صندوق توسعه ملی و وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات گفت: صندوق توسعه ملی از سال 
گذشته فعالیت های خود را در زمینه هوش مصنوعی 
آغاز کرده و البته صندوق نوآوری و شکوفایی نیز با 
کمک های اولیه صندوق توسعه ملی شکل گرفته است.

وی با اشاره به اینکه تصمیم در صندوق توسعه ملی به 
اینگونه است که با وزارتخانه های تخصصی جلساتی می 
گذاریم تا براساس رهنوردها و راه حل هایی که به ما می 
دهند، ببینیم چگونه می توانیم بهتر، منابع خود را با حوزه 

های مربوط با کار ان وزارتخانه ها، سرمایه گذاری کنیم، 
افزود: نوعی همکاری با بخش خصوصی که بهتر بتواند 
این منابع را دریافت کند و منابع صندوق که مربوط به 
نسل های آتی است به هدر نرود در دستور کار است. 
غضنفری ادامه داد: این همکاری با وزارت نفت و وزارت 
نیرو از سال گذشته با جدیت بیشتری شروع شده است و 
با معاونت فناوری ریاست جمهوری، وزارت علوم و وزارت 
میراث فرهنگی نیز این همکاری ها آغاز شده و امروز نیز 
خوشحالیم با وزارت ارتباطات این همکاری امضا می شود.

رئیس هیات عامل صندوق توسعه ملی افزود: این امضای 
تفاهم نامه ها به ما کمک می کند که به پروژه هایی منابع 
صندوق داده شود که در کشور اثر گذار بوده و بتوانند 

آینده ساز باشند.
وی با بیان اینکه تاکنون ۵.۶ همت از طریق صندوق و 
به واسطه بانک ها به شرکت های دانش بنیان تسهیلات 

داده شده و ۱.۵ همت نیز برای سال ۱۴۰۴ در نظر شده 
است، خاطر نشان کرد: صندوق توسعه ملی یک منابع 
ریالی دارد و براساس براساس ماده ۵۲ قانون، بخشی از 
ارز این صندوق به ریال تبدیل شده تا در حوزه صنعت 
و کشاورزی کمک ریالی شود؛ البته مبلغ ناچیزی است 
که می توانیم از این طریق تسهیلات داده شود ولی 
همین میزان از برگشت منایع به افرادی داده می شود 
که بخواهند کارهای صنعتی یا کشاورزی داشته باشند.

غضنفری خاطر نشان کرد: اگر این میزان یعنی ۱.۵ 
همت از منابع صندوق برای سال جاری در نظر گرفته 
شده یعنی از بازگشت منابعی است که پیش از داده و به 
صندوق دوباره برگشت داده شده است تا به متقاضیان 

داده شود.
وی تصریح کرد: یک میلیارد دلار نیز از سال ۹۳ تا ۹۶ به 
صندوق نوآوری و شکوفایی داده اند که در واقع سنگ 

بنای تشکیل آن صندوق از طریق صندوق توسعه ملی 
انجام شده است. رئیس هیات عامل صندوق توسعه 
ملی با اشاره به اینکه اگر در حوزه ارتباطات، امروز کم 
کاری صورت گیرد برای نسل های بعدی ناخوش آیند 
خواهد بود، اظهار داشت: باید از منابع محدود به درستی 
استفاده شود و اگر منابع نیز به درستی استفاده شود می 

تواند موجب شکوفایی شود.
وی همچنین تاکید کرد که امضای تفاهم نامه با مقامات 
دولتی و وزارتخانه به این معنی نیست که منابع صندوق 
در اختیار آنها قرار گیرد، چون بودجه وزراتخانه ها از 
طریق سازمان برنامه و بودجه تامین می شود و ما با 
نهادهای عمومی غیردولتی و بخش خصوص همکاری 
می کنیم تا منابع را در جای درست مصرف کنیم و 
مطئن باشیم که بازگشت داشته و سود صندوق تضمین 

شده باشد.

بررسی حجم و سهم صادرات محصولات نانو نشان می‌دهد 
که در ابتدای سال ۱۴۰۳، دو استان اصفهان و خوزستان در 
صادرات محصولات نانویی رتبه‌های اول و دوم را به خود 
اختصاص داده‌اند. به گزارش مهر، صنعت نانو در ایران طی 
سال‌های اخیر رشد قابل‌توجهی را تجربه کرده و صادرات 
این محصولات به بازارهای بین‌المللی افزایش چشمگیری 
داشته است. این گزارش به بررسی حجم و سهم صادرات 

نانومحصولات در استان‌های مختلف کشور پرداخته است.
بر اساس داده‌های ارائه‌شده مربوط به ابتدای سال ۱۴۰۳، 
استان‌های مختلف کشور در تولید و صادرات نانومحصولات 

نقش متفاوتی ایفا کرده‌اند.
این تصویر نشان می‌دهد که، سهم استان‌های کشور در 
صادرات محصولات نانو متفاوت است. برخی از استان‌ها 
مانند اصفهان، خوزستان و تهران به‌عنوان قطب‌های اصلی 
این صنعت شناخته می‌شوند، درحالی‌که سایر استان‌ها نیز 
نقش قابل‌توجهی در توسعه و صادرات این محصولات دارند.

استان اصفهان با صادرات ۳۷,۵۷۰,۶۲۵ دلار و سهم ٪۲۵.۹، 
بیشترین میزان صادرات محصولات نانو را در کشور به خود 
اختصاص داده است. اصفهان به‌عنوان یکی از قطب‌های 
صنعتی ایران، میزبان شرکت‌های بزرگ در حوزه فولاد، 
پتروشیمی، نساجی و سرامیک است. این صنایع به‌شدت 
به فناوری‌های نوین مانند نانو وابسته هستند تا بهره‌وری 
خود را افزایش داده و کیفیت محصولاتشان را ارتقا دهند. 
دانشگاه‌های معتبری مانند دانشگاه صنعتی اصفهان و دانشگاه 
اصفهان، همراه با مراکز تحقیقاتی پیشرفته، نقش مهمی در 

توسعه فناوری نانو در این استان داشته‌اند. پژوهش‌های 
علمی و نوآوری‌های فناوری در این مراکز به تجاری‌سازی 
محصولات نانو کمک کرده‌اند. ماحصل این توانمندی‌ها، 

افزایش توان صادراتی استان اصفهان است.
خوزستان با صادرات ۳۰۳۱۲۱۱۱ دلار و سهم ۲۰٫۹ درصدی 
یکی از قطب‌های اصلی فناوری نانو در ایران محسوب می‌شود. 
وجود صنایع پیشرفته به ویژه در حوزه نفت و گاز در این استان 
به رشد قابل‌توجه آن در حوزه فناوری‌نانو کمک کرده است. 
در کنار این صنایع فلزی، فولاد، کشتی‌سازی و شیمیایی 
قدرتمند این استان، باید به پتانسیل‌های صادراتی نظیر 
بنادر مهمی مانند بندر امام خمینی و بندر خرمشهر اشاره 
کرد که نقش کلیدی در صادرات نانومحصولات دارند. این 
زیرساخت‌ها حمل‌ونقل محصولات نانو به کشورهای همسایه 

و بازارهای بین‌المللی را تسهیل می‌کنند.
این استان با صادرات ۲۵,۶۲۲,۴۳۰ دلار و سهم ٪۱۷٫۷ 
جایگاه مهمی در صادرات نانومحصولات دارد. به دلیل تمرکز 
دانشگاه‌های متعدد در پایتخت و تعداد بالای شرکت‌های 
دانش‌بنیان، تهران جایگاه سوم در حجم و سهم صادرات 
محصولات نانو را در اختیار گرفته است. تهران با داشتن 
پارک‌های علم و فناوری، مراکز رشد، و شهرک‌های صنعتی 
مجهز، امکان تولید و تجاری‌سازی محصولات نانو را در 
مقیاس صنعتی فراهم کرده است. همچنین وجود شبکه‌های 
تجاری گسترده، صادرات محصولات نانویی تولیدشده در 

تهران را به کشورهای مختلف تسهیل کرده است.
استان مرکزی با صادرات ۱۴,۰۸۴,۳۵۹ دلار و سهم ٪۹٫۷، 

یکی از استان‌های رو به رشد در حوزه فناوری نانو محسوب 
می‌شود. وجود واحدهای پتروشیمی و پالایشگاه‌های نفتی 
باعث شده است که فناوری نانو در بهبود فرایندهای پالایشی، 
کاهش آلودگی و افزایش کارایی محصولات شیمیایی مورد 
استفاده قرار گیرد. استان مرکزی میزبان شرکت‌های 
بزرگ تولید قطعات خودرو است که فناوری نانو را در تولید 
پوشش‌های مقاوم، روانکارهای پیشرفته و مواد سبک‌وزن به 
کار گرفته‌اند. همچنین این استان در بخش صنایع فلزی، 
کشاورزی و غذایی، دارویی و زیست‌فناوری نیز فعالیت دارد 
که به افزایش میزان توان صادراتی این استان کمک می‌کند.

استان بوشهر ۱۰,۵۶۷,۵۶۵ دلار )سهم ۷٫۳٪( جایگاه 
قابل‌توجهی در صادرات نانو دارد. بوشهر یکی از مهم‌ترین 
قطب‌های تولید و صادرات محصولات شیلاتی مانند میگو 
و ماهی است. این استان میزبان صنایع مهم نفت و گاز نیز 
بوده و تاسیسات پتروشیمی در این استان فعالیت دارند که 

فناوری‌نانو می‌تواند به افزایش کارایی آنها کمک کند.
استان‌های آذربایجان شرقی، یزد، البرز، قزوین و برخی مناطق 
دیگر با صادرات محدودتر همچنان در مسیر توسعه فناوری 
نانو قرار دارند. با حمایت‌های بیشتر و ایجاد زیرساخت‌های 
مناسب، این استان‌ها نیز می‌توانند سهم بیشتری در بازار 

صادراتی نانومحصولات داشته باشند.
در مجموع می‌توان گفت که استان اصفهان با صادرات ۳۷٫۵ 
میلیون دلار و سهم ۲۵٫۹ درصدی، رتبه اول را در صادرات 
نانومحصولات به خود اختصاص داده است. این استان به دلیل 
داشتن صنایع پیشرفته مانند فولاد، پتروشیمی و سرامیک، به 

فناوری نانو وابسته است تا بهره‌وری و کیفیت تولیدات خود را 
افزایش دهد. دانشگاه‌های معتبر و مراکز تحقیقاتی پیشرفته 
در اصفهان به توسعه این فناوری کمک کرده و باعث افزایش 

توان صادراتی استان شده‌اند.
خوزستان نیز با صادرات ۳۰٫۳ میلیون دلار و سهم ۲۰٫۹ 
درصدی، در جایگاه دوم قرار دارد. این استان به دلیل 
داشتن صنایع نفت و گاز، فولاد و کشتی‌سازی، و همچنین 
بنادر مهمی مانند بندر امام خمینی و خرمشهر، به یکی از 
قطب‌های اصلی نانو در ایران تبدیل شده است. زیرساخت‌های 
حمل‌ونقل در خوزستان نقش کلیدی در تسهیل صادرات 
نانومحصولات به کشورهای همسایه و بازارهای بین‌المللی 
ایفا می‌کنند. تهران، با صادرات ۲۵٫۶ میلیون دلار و سهم 
۱۷٫۷ درصدی، به عنوان پیشرو در توسعه فناوری نانو در 
کشور شناخته می‌شود. این استان به دلیل تمرکز دانشگاه‌ها، 
شرکت‌های دانش‌بنیان و مراکز علمی، جایگاه سوم را در 

صادرات نانو به خود اختصاص داده است.
پارک‌های علم و فناوری و شهرک‌های صنعتی در تهران 
به تجاری‌سازی این محصولات کمک کرده‌اند. استان‌های 
مرکزی، بوشهر و دیگر استان‌ها نیز در حال رشد و توسعه 
در حوزه فناوری نانو هستند. استان مرکزی با صادرات ۱۴ 
میلیون دلار، بهبود فرآیندهای صنعتی را از طریق فناوری 
نانو در صنایع پتروشیمی و خودروسازی تسهیل کرده است. 
استان بوشهر نیز با صادرات ۱۰٫۵ میلیون دلار، در زمینه نفت 
و گاز و شیلات به کارگیری فناوری نانو را در جهت افزایش 

کارایی محصولات خود در نظر دارد.

اختصاص ۱.۵ همت تسهیلات به شرکتهای دانش بنیان 

سهم استان‌های کشور از صادرات محصولات نانو
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کشاورزي

سالانه مقدار زيادي از محصولات كشاورزي 
و موادغذايي كه با صرف هزينه، زمان، 
امكانات و زحمات فراوان توليد شده 
است، به صورت ضايعات از بين مي‌روند. 
روند افزايشي ضايعات موادغذايي يكي‌از 
چالش‌هاي جدي براي دولتمردان اكثر كشورها به‌ويژه كشورهاي 
درحال توسعه است زيرا با كاهش ضايعات مي‌توان به امنيت غذايي 
نيز دست يافت. ضايعات محصولات كشاورزي به‌دليل كافي نبودن 
تجهيزات مورد نياز براي برداشت انواع محصولات زراعي و باغي و نبود 
صنايع بسته‌بندي، تبديلي و تكميلي در جوار مراكز توليد، موجب شده 
است كه در برخي محصولات حاصل دسترنج توليد‌كنندگان به هدر رفته 
و حتي در برخي موارد در محصولاتي كه بازار مصرف داخلي به‌شدت 
نيازمند اين محصولات است نابساماني عرضه و ضايعات، مانعي در جهت 
تامين اين نياز بوده است. به گفته برخي مسئولان، به‌طور ميانگين ۱۷ 
درصد محصولات كشاورزي ضايع مي‌شوند كه سهم محصولات باغي 
نسبت به محصولات زراعي با وجود توليد كمتر محصولات نسبت به 
محصولات زراعي بيشتر است. به گزارش ايسنا، بنابر اظهارات عباس 
كشاورز؛ معاونت امور زراعت وزارت جهاد كشاورزي ۸۰ درصد ضايعات 
اين بخش در حدود ۲۰ تا ۲۵ درصد محصولات بروز مي‌كند و براساس 
همين گزارش گندم بيشترين ضايعات را در بين ديگر محصولات دارد 

چنانچه سالانه 2ميليون تن گندم به ضايعات تبديل مي‌شود. 

   بيشترين ضايعات در زمان برداشت
مهدي عبداللهي؛ كارشناس زراعت عمده‌ترين قسمت ضايعات را 
مربوط به مراحل برداشت و پس از آن يعني تا مرحله مصرف مي‌داند. 
به گفته اين كارشناس جابه‌جايي نامناسب در زمان رساندن محصول 
به بازار موجب زخمي شدن محصول و آسيب‌ها به آن مي‌شود و در 
مرحله نگهداري در انبار نيز كنترل نكردن شرايط محيطي سبب افت 
كمي و كيفي قابل ملاحظه‌اي‌ مي‌شود. عبداللهي معتقد است كه 
نيمي از برخي محصولات كشاورزي در كشورمان در فاصله مراحل 
كاشت تا برداشت از چرخه مصرف خارج مي‌شوند و اين مساله متاثر 
از كمبود تجهيزات و فرسودگي ماشين‌آلات كشاورزي و نقصان در 
مرحله فرآوري و بسته‌بندي استاندارد در اين زمينه است. وي با تاكيد 
بر اين مساله كه پايين آوردن آستانه ضايعات، كمك شاياني به افزايش 
توليد ناخالص داخلي و ارزش‌افزوده بالاتر خواهد كرد، معتقد است 
كه براي بهبود اين وضعيت بايد چالش‌هاي مديريت پس از برداشت 

محصول را مورد بررسي زيربنايي و اصولي قرار داد. 

   ضايعات محصولات باغي بيشتر است
اين كارشناس در زمينه علل ضايعات محصولات كشاورزي نيز 
معتقد است: علت نخست بروز ضايعات در محصولات كشاورزي 
بيولوژيكي است، ضايعات مي‌تواند به دلايل مختلفي نظير 
ميكروبيولوژيكي، شيميايي، مكانيكي، فيزيكي و حتي رواني در 
بخش كشاورزي ظاهر شود، اين درحالي است كه عوامل بعدي 
نظير ناكافي بودن مهارت‌هاي برداشت محصول و بسته‌بندي، نبود 
انبار و امكانات حمل‌ونقل، كمبود تجهيزات خشك‌كني محصول و 

نظام‌هاي فرآوري، نبود تعريف استانداردهاي قانوني و مديريت توليد 
نيز در ايجاد ضايعات نقش موثري را ايفا مي‌كنند.

 عبدالهي با اشاره به نقش موثر صنايع تبديلي در كاهش ضايعات 
محصولات كشاورزي، مي‌گويد: در كشورهاي توسعه‌يافته و 
پيشرفته۷۰ تا۸۰ درصد توليدات فرآوري مي‌شود درحالي‌كه اين رقم 
در كشور ما به زير۴۰ درصد مي‌رسد لذا فرآوري مازاد توليد و استفاده 
كامل از ظرفيت صنايع تبديلي در كشور امري ضروريست. وي در 
زمينه سهم بخش‌هاي مختلف در ضايعات محصولات كشاورزي، 
معتقد است: از ۱۷ درصد متوسط كل ضايعات در بخش كشاورزي، 
كمتر از ۱۵ درصد به محصولات زراعي و بيش از ۲۰ درصد ضايعات به 

بخش باغي اختصاص داشته و متوسط ضايعات بخش باغي بيشتر از 
بخش زراعي است، اين درحالي است كه مطالعات نشان مي‌دهد، حجم 

توليد محصولات باغي كمتر از محصولات زراعي است. 

   توجه به صنايع تكميلي
اين كارشناس معتقد است كه علاوه بر زيان‌هاي ناشي از تاثير منفي 
ضايعات محصولات كشاورزي بر توليد‌كنندگان و بازارداخلي مصرف 
اين محصولات، اين موضوع تاثير نامطلوبي بر صادرات غيرنفتي كشور 
به‌ويژه در بخش صادرات محصولات كشاورزي و صنايع غذايي داشته 
است. به گفته عبداللهي براي جلوگيري از اين ميزان ضايعات محصولات 

كشاورزي، با برنامه‌ريزي صحيح در جهت توسعه و حمايت از صنايع تبديلي 
و تكميلي بخش كشاورزي اين محصولات را كه در طول برداشت، حمل و 
نقل، انبارداري و عرضه ضايع مي‌شود و گاه زيان‌هاي جبران‌ناپذيري را به 
كشاورزان و اقتصاد كشور وارد مي‌كند مي‌توان به ارزش‌افزوده تبديل كرد 
كه بدون ترديد بر ارتقاي توليد ملي كشور تاثيرگذار است. وي معتقد است 
ضرورت دارد راهكاري درنظر گرفته شود تا از مرحله توليد نيز با تبديل 
موادغذايي به موادي با قابليت نگهداري و عمر مفيد بيشتر، ضايعات 
محصولات را كاهش داد و‌ اينكه بخشي از ضايعات محصولات كشاورزي 
به‌ويژه محصولات اساسي مربوط به نحوه مصرف بوده كه با اصلاح در شيوه 

مصرف، گامي موثر در زمينه كاهش ضايعات برداشته شود. 

زيان‌هاي توسعه‌نيافتگي صنايع تبديلي در كشور 

17درصد توليد کشاورزي ايران تلف مي​شود

بخش كشاورزي با مشكلات عديده‌اي 
از قبيل بالا بودن ضايعات محصولات 
كشاورزي، پايين بودن كيفيت نگهداري، 
عدم راهبردها و سياست‌هاي بلندمدت در 
اين بخش، مشكل حمل و نقل و... روبه‌رو 
است كه روند نزولي اين بخش، نارضايتي و دلسردي كشاورزان را به 
دنبال دارد. برخي از كارشناسان حوزه كشاورزي معتقدند تحول در 
حوزه كشاورزي در كشورهاي پيشرفته با سرمايه‌گذاري در آموزش و 
پرورش نيروي انساني ماهر و متخصص اتفاق افتاده و در اين كشورها 
مراكز عمده توليد در بخش‌هاي مختلف صنعت، كشاورزي و خدمات از 
نظر سرمايه انساني در حد مطلوبي قرار داشته و آموزش به مثابه يكي از 
پايه‌هاي اساسي رشد و توسعه اين جوامع به شمار مي‌رود. نياز به آموزش 
عمومي كشاورزان و نقش پررنگ آن در افزايش سطح سواد و آگاهي اين 
قشر جامعه را مي‌توان يكي از نيازهاي اصلي اين بخش دانست كه اگر 
به‌طور صحيح انجام شود، مي‌تواند جلوي بسياري از زيان‌هايي را كه اين 

قشر متحمل مي‌شود، بگیرد. 

   كاهش بهره‌وري در كشور
در اين سال‌ها كه كشاورزي در سراسر كشور با مشكلاتي روبه‌رو است و نياز 
به استفاده از علم روز در كشاورزي كشور به خوبي احساس مي‌شود، ارتباط 
ميان كشاورزي و مراكز علمي بسيار ضعيف است و بايد فكري به حال اين 
مشكل کرد. اين قسمتي از صحبت‌هاي حميد احمدي، عضو هيات علمي 
دانشگاه تهران است كه درباره اهميت و نقش آموزش در بخش كشاورزي 
به »كسب‌وكار« مي‌گويد و معتقد است كه در تمام كشورهاي مترقي، 
آموزش و ترويج كشاورزي از پايه‌هاي اصلي سيستم‌هاي كشاورزي و 
بهره‌وري اقتصادي بالاي آن است. وي با بيان اين موضوع كه تجربيات 
كشورهاي موفق نشان داده است كه اعتماد به بخش تحقيقات كشاورزي 
اثرات مثبتي در حفظ منابع آب و خاك آنها داشته و باعث بهره‌وري 
بيشتر و پويايي اقتصاد كشاورزي مي‌شود، ادامه مي‌دهد: نبايد از نظر دور 
داشت كه حفظ حلقه محققان، كارشناسان و كشاورزان باعث مي‌شود 
كه هميشه نيازهاي بخش كشاورزي به محققان انتقال يابد و نتايج آن 
مجددا به كشاورزان برگردانده مي‌شود. وي در ادامه مي‌گويد: چندسالي 
است با توجه به مشكلات حاصل از كمبود آب، كمبود خاك مناسب و 
افزايش تكنولوژي‌هاي پيشرفته كشاورزي در سطح جهان نياز به ارتباط 
بيشتر ميان كشاورزي با صنعت و مراكز علمي به خوبي احساس مي‌شود، 
موضوعي كه متاسفانه در كشور ما به آن اهميت چنداني داده نمي‌شود و 

باعث كاهش بهره‌وري در كشاورزي كشور شده است. 

   ضعف ارتباط كشاورزان با مراكز علمي
اين استاد دانشگاه معتقد است در وضع كنوني كه جهان به سمت 
استفاده از تكنولوژي‌هاي مدرن براي افزايش بهره‌وري در زمين‌هاي 
كشاورزي مي‌رود، لازم است كشاورزان ما نيز با اين تكنولوژي‌ها آشنا 
شده و به سمت افزايش بهره‌وري و كيفيت محصولات بروند كه لازمه 
آن ارتباط مراكز علمي با كشاورزان است. وي در ادامه با اشاره به اين 
موضوع كه توسعه كشاورزي با استفاده از آموزش‌هاي علمي و فني 
كشاورزان باعث مي‌شود كه رفتارهاي فني آنها تغيير كند، مي‌گويد: 
اين تغيير رويكرد كاهش هزينه را به دنبال دارد كه كاهش هزينه‌هاي 

توليدي باعث به وجود آمدن رقابتي سازنده و بهتر بين توليدكنندگان 
مي‌شود. وي با اشاره به مزاياي افزايش دانش فني كشاورزان، معتقد است 
كه افزايش دانش فني آنها استفاده بهتر از نهاده‌هاي توليدي و افزايش 
توليد و در نهايت افزايش درآمد كشاورزان را به دنبال دارد. احمدي 
توسعه اصول نوين كشاورزي و به تبع آن افزايش ميزان عملكرد توليد 
محصولات كشاورزي را از ضروري‌ترين اصول كشاورزي مي‌داند كه به 
گفته اين استاد دانشگاه براي تحول در ساير جنبه‌هاي زندگي روستاييان 
و بهره‌برداران كشاورزي مفيد و كاربردي است. اين استاد دانشگاه معتقد 
است كه بدون شك كشوري كه نتواند مهارت‌ها و دانش مردمش را 
توسعه دهد و از آنها در اقتصاد ملي به نحو موثري بهره‌برداري كند، 

قادر به توسعه در بخش‌هاي ديگر نخواهد بود. وي فروش محصولات 
كشاورزي را نيز از جمله برنامه‌هاي مفيد براي آموزش كشاورزان در اين 
بخش‌ می‌داند و ادامه مي‌دهد: محتواي برنامه‌هاي آموزشي و ترويجي 
بايد علاوه بر توجه ويژه به افزايش توليد بهره‌برداران، ساير جنبه‌هاي 
زندگي آنان را نيز مورد توجه قرار داده و درباره مسائل زيست محيطي، 
فرهنگي، اجتماعي، اشتغال و فرآوري و فروش محصولات كشاورزي 

نيز برنامه‌ريزي كند. 

   اهميت به اشتغال جوانان 
اين استاد دانشگاه در ادامه ترويج و توسعه كشاورزي را مكتبي سازنده 

مي‌داند و تاكيد مي‌كند: ترويج كشاورزي را بايد به عنوان مكتبي 
سازنده براي كمك به حل مسائل و اشاعه اصول نوين و فناوري‌هاي 
مُدرن در زمينه‌هاي كشاورزي قلمداد كرد. وي كشاورزي را مهم‌ترين 
بخش توليدي در ايجاد موقعيت‌هاي شغلي و امنيت غذايي و رُكن 
اصلي در اقتصاد كشور مي‌داند و معتقد است: بهره‌برداران بخش 
كشاورزي نقشي اساسي در پيشبرد اهداف بخش در رسيدن به 
خودكفايي دارند. وي با اشاره به نقش آموزش در اشتغال جوانان در 
بخش كشاورزي ادامه مي‌دهد: آموزش از طريق انتقال دانش فني به 
مزارع و ترويج شيوه‌هاي نوين توليد، زمينه اشتغال جوانان در بخش 

كشاورزي را فراهم مي‌كند. 

عضو هيات علمي دانشگاه تهران بر اين باور است كه فرهنگ مصرف، 
دانش توليد، دانش تبديل و فرآوري محصولات كشاورزي، دانش 
بهره‌گيري صحيح از ماشين‌آلات و امكانات كشاورزي همه و همه به 
نوعي مستقيم و غيرمستقيم با كاهش ضايعات كشاورزي در ارتباط 
هستند؛ بنابراين آموزش توليد‌كنندگان در اين زمينه‌ها مي‌تواند نقش 
مهمي در كاهش ضايعات كشاورزي داشته باشد. ظبه گفته احمدي، 
آموزش توليدكنندگان بخش كشاورزي بايد به عنوان راهكاري براي 
افزايش بهره‌وري و كاهش ضايعات در راس امور و اقدامات قرار گيرد 
تا زمينه تغييرات مطلوب افكار، عقايد و فرهنگ توليد‌كنندگان بيشتر 

فراهم شود. 

عدم ارتباط با مراكز علمي، مهم‌ترين ضعف بخش كشاورزي است

آموزش؛ حلقه گمشده بخش کشاورزي
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گردشگری

جامعه ايران از سه جامعه شهري، روستايي و عشايري 
تشكيل شده است. تاثير جامعه عشايري در جامعه 
ايراني به قدري پررنگ بوده است كه در طول تاريخ، 
حكومت‌هاي بزرگي چون غزنويان، سلجوقيان، 
خوارزميان، قره‌قويونلوها، آق‌قويونلوها، افشاريه، زنديه 
و قاجاريه از دل ايل‌هاي عشاير ايران به وجود آمده‌اند. برخي محققان عقيده 
دارند كه واژه بختياري از باختري‌های كهن گرفته شده است و برخي بختياري 
را از تركيب دو واژه بخت و يار به معني خوشبخت مي‌دانند. حمدا... مستوفي، 
بختياري‌ها را از تبار بزرگ ايران قديم مي‌داند. محل سكونت ايل بختياري را 
چهارمحال و بختياري، خوزستان، اصفهان و شرق لرستان مي‌نويسند. شير 
سنگي كه در گويش لري به آن )بردشير( مي‌گويند، کیی از نماد‌های فرهنگي 

اين قوم كهن است كه آن را روي مزار پهلوانان و جوانمران خود مي‌گذارند. 
 

 طبقات اجتماعي ايل بختياري: 
زن و مرد عشاير بختياري مثل زن و مرد جامعه مدرن امروزي كار مي‌كنند و 
هر دو در درآمد خانواده شريك هستند. اپوزيسيون بختياري يعني اپوزيسيون 
طبيعت و فرهنگ و اپوزيسيون ماده، نر ديده مي‌شود كه نوع فعاليت‌هايي كه 
براي زن در نظر گرفته شده است از زمره كارهاي طبيعت است مثل باغچه 
كاري يا انجام صنايع و هنرهاي دستي و بومي که زن را در تماس مستقيم 
با محصولات يا اشياي طبيعي قرار مي‌دهد. مرد سعي مي‌كند كه اين نوع 

فعاليت‌ها را تيول خود گردانده و به خود اختصاص دهد. 

 فنون كوچ‌نشينان: 
برخي طايفه‌ها170 كيلومتر طي طريق مي‌كنند. براي اين طايفه‌ها كوچ بهاره از 
30 تا40 روز و كوچ پاييزه حدود20 روز طول مي‌كشد. آغاز حركت نخستين گروه 
معمولا با جشن نوروز مصادف است. بختياري‌ها در هنگام كوچ در گروه‌هاي كوچك 
شروع به صعود به ارتفاعات زاگرس مي‌كنند. هر شب خيمه چادري برپا مي‌كنند. 
آخرين افراد اين گروه كه محل را ترك كردند، نخستين افراد گروه بعدي از راه 
مي‌رسند. هر روز فاصله حدود 5 تا10 كيلومتر طي مي‌شود. در راه‌هاي سخت مردها 
مجبور مي‌شوند خط زنجيري بسازند كه هم خودشان يك به يك بگذرند و هم بزها 
و گوسفندان. برخي گذرگاه‌ها بسيار سخت است مانند كوه )منار( از طناب براي بالا 
رفتن استفاده مي‌كنند عبور ايل از رود كارون تماشايي است. حدود ارديبهشت به 
ييلاق مي‌رسند و تا اوايل شهريور در آن منطقه مي‌مانند. )بختياري‌ها به قشلاق 
گرمسير مي‌گويند( چهار ماه پس از رسيدن به اين منطقه كوچ نشينان بايد قبل از 
بسته شدن گردنه‌ها از آنها بگذرند. مدت اقامت در گرمسير حدود 6 ماه است كه 

طولاني‌ترين دوره پراكندگي عشاير است. 

 دامداري كوچ‌نشينان بختياري: 
دامداري در زبان لري بيشتر به گله‌داري مشهور است. هانري رنه دالماين، 
درباره دامداري در بين بختياري‌ها مي‌نويسد: تعليف دام اشتغال اصلي 

كوچ‌نشينان است. گوسفند و دام‌هاي شاخدار منبع اصلي ثروت هستند. 

 تكنولوژي دامداري كوچ‌نشينان بختياري: 
دو دست با قفل: چنين وسيله‌اي پابندي است كه داراي نقطه اتصال ثابتي به 
زمين نيست و به حيوان امكان چريدن را به هنگام راه رفتن مي‌دهد ولي امكان 
دويدن را از او مي‌گيرد.  تاراق: زنگوله‌اي بزرگ كه به دليل صداي زيبا و رسا و مسلط 
به ساير صداهاي زنگوله‌ها، وسيله غيرقابل انكار عملكرد بز پيشاهنگ است. هميشه 
براي يك گله200 تا300 رأس4 تا5 رهبر درنظر مي‌گيرند كه هيچ‌وقت از هم جدا 
نيستند. جابه‌جا شدن آنها هرگز از چشم دور نمي‌ماند و شامل تمام گله مي‌شود. 

ابزار دست چوپان بختياري: چاقو كه در يك قاب چرمي به كمر چوپان 
آويخته مي‌شود. قلاب سنگ به گويش لري )كي ووم( ناميده مي‌شود. 
در بيشتر مواقع اين قلاب سنگ همان كاري را مي‌كند كه عصاي 

چوبي چوپانان قديم 

براي هدايت گله‌ها از راه دور و راه بردن آنها مي‌كردند. 
علامت‌گذاري دام‌ها: هر علامتي به ساير مشخصات حيوان اضافه مي‌شود و 

به منزله وسيله يادآوري اين مشخصات مورد استفاده قرار مي‌گيرد. 

 كشاورزي كوچ نشينان بختياري: 
به گفته بارث، كوچ‌نشينان كشاورزي را سخيف مي‌دارند، آنها خريد محصولات 
كشاورزي را بر عمل آوردن آن ترجيح مي‌دهند. اگر هم داراي زمين زراعي باشند. 
مايلند آن را كرايه دهند تا اينكه خودشان مبادرت به كشت كنند. كشاورزي يك 
فعاليت جنبي براي آنهاست. كوچ‌نشينان بختياري در شرايط مناسب و يكجانشيني 
مبادرت به كشاورزي ديمي مي‌كنند.  از همان آغاز سومين بارندگي حدود اواخر 

مرداد در ييلاق و اوايل آبان در گرمسير، شخم و بذرافشاني شروع مي‌شود. 
 تكنولوژي حمل و نقل كوچ نشينان بختياري: 

حمل و نقل توسط انسان: محدود به بارهاي سبك و راه‌هاي كوتاه 
مي‌شود؛ اين كار تقريبا و به‌ويژه 

درباره تكاليف شاق روزمره از قبيل حمل هيزم و نيز آب كه در مشك‌ها ريخته 
مي‌شود و حمل گهواره در طول كوچ اختصاص به زن‌ها دارد. تمام اين‌بارها 
بر پشت حمل مي‌شوند و توسط تسمه و طناب به شكل حمايل تنظيم و به 

پشت بسته مي‌شوند. 
 )توبره( چوپانان: توبره ساده‌اي از بافته‌هاست و داراي بند حمايل است، 

تنها توبره‌اي است كه با عمل حمل و نقل توسط انسان منطبق شده است. 
حمل‌ونقل توسط حيوان: بختياري‌ها براي حمل ساير بارها و به‌ويژه 
براي مسيرهاي طولاني، به نيروي حمل حيوانات كه از زمان‌هاي پيش 
مهم‌ترين وسيله حمل و نقل بوده‌اند، متوسل مي‌شوند. چهارپايان و 
 همچنين گاوها حيواناتي هستند كه براي كار مورد استفاده 

قرار مي‌گيرند. 
خر و قاطر بدون اينكه تفاوتي در نر و ماده آنها قايل شوند به زير بار برده 

مي‌شوند. 

»کسب و کار« از وضعیت معیشت ایلات و عشایر گزارش می‌دهد 

اقتصاد عشاير ی

»کسب و کار« در گفت و گو با کارشناسان، روند تاثير گردشگري را بررسي مي‌کند

زبان مسالمت‌آميز،  راه ورود توريست
وزيران امور خارجه ايران مذاكرات 
خود را به‌زودي و در هفته‌هاي آينده 
براي دستيابي به توافق جامع ادامه 
دهند. اين نتيجه‌اي است كه اعضاي 
تيم مذاكره‌كننده هسته‌اي ايران براي ادامه روند 
مذاكرات بيان داشته‌اند. مذاكره‌اي كه عده‌اي از 
كارشناسان حوزه بين‌الملل چنين نتيجه‌اي را برايش 
مسالمت‌آميز و قابل قبول مي‌دانند و عده ديگري 
همچنان بر طبل مخالف ميک‌وبند اما نتيجه هر چه 
باشد مهم اين است كه اين مذاكرات فقط بر شرايط 
اقتصادي ايران تاثيرگذار نيست، بلكه حوزه‌هاي ديگر 
را هم تحت تاثير قرار مي‌دهد. گردشگري اين روزها به 
قطب اقتصادي كشورها بدل شده است. حوزه‌اي كه با 
ورود توريست و گردشگر به كشورها به جايگاه مالي 
بالايي رسيده است تا جايي كه دو ماه پيش سخنگوي 
كميسيون برنامه و بودجه مجلس در جمع تعدادي از 
سرمايه‌گذاران گردشگري اظهار كرد: »ميزان فروش 
نفت در سال 94 حتي كمتر از سال 93 خواهد بود و 

پيش‌بيني دولت اين است كه يك ميليون بشكه نفت 
در روز فروخته نخواهد شد و درآمد با دلار بالاي 100 
بسته نخواهد شد. اين اعداد و ارقام وضعيت بودجه 
سال 94 را كاملا مشخص مي‌كند و دولت در بودجه 94 
راهكاري جز درآمدزايي از طريق گردشگري ندارد.« 
تمام اين موارد نشان مي‌دهد كه گردشگري حوزه‌اي 
درآمدزا محسوب مي‌شود. در كنار اين موارد البته نبايد 
نقش مذاكرات را در توسعه گردشگري كمرنگ دانست. 
ايرج ميلاني گردشگر، كارشناس و فعال حوزه توريسم، 
درباره تاثير روند مسالمت‌آميز بودن مذاكرات بر جذب 
توريست به »كسب و كار« مي‌گويد: »من فكر نمي‌كنم 
كه مذاكرات اتمي مستقيما براي وارد شدن گردشگر 

به  ايران تاثيرگذار باشد. مگر اينكه در خارجي 

موضع‌گيري‌هاي ايران بالفرض اگر مذاكرات شكست 
مي‌خورد و ايران واكنش‌هاي تندي به غرب نشان 
مي‌داد، ممكن بود اين واكنش‌ها ديگران را از آمدن به 
ايران پشيمان كند. ولي ايران حتي در صورت شکست 
مذاكرات هم از خود واكنش‌هاي تند و خصم‌آميز 
نشان نمي‌داد، باز هم روند ورود گردشگر بي‌تاثير 
از اين مقوله ادامه پيدا مي‌كرد. در واقع نوع رفتار 
دولتمردان بسيار در اين زمينه موثر است. البته بعد از 
سركار آمدن دولت جديد روند ورود گردشگر افزايش 
پيدا كرده است و به قدري رونق در اين حوزه زياد 
است كه با مشكل خدمات دادن به توريسم و كمبود 
امكانات مواجه هستيم.«اين كارشناس گردشگري 
تاكيد مي‌كند: »درحال حاضر براي متوليان گردشگري 
كشور، جذب گردشگر در اولويت نيست. در شرايط 
فعلي، مديران بيشتر به اين موضوع فكر مي‌كنند 
 كه چگونه به گردشگراني كه آمده‌اند، شايسته‌تر 

پاسخ‌ دهند. «

   روند ورود گردشگر مثبت است 
در زمينه تاثير مذاكرات بر روند رونق اقتصاد 

گردشگري، امير هاتفي دبير انجمن صنفي دفاتر 
خدمات مسافرتي تهران به »كسب و كار« مي‌گويد: 
»تغييري را در وضعيت ورود توريست به ايران 
نمي‌بينم. البته روال صعودي كه از زمان شروع 
مذاكرات انجام شده كماكان برقرار است. اين روند 
به خوبي درحال پيش روي است و همين موضوع آمار 
مسافران ورودي به ايران را افزايش داده و درحال 
ادامه است. براي اينكه كار با كيفيت بالا انجام شود، 
بايد سرمايه‌گذاري خاص در صنعت گردشگري 
انجام شود. به عقيده من كشش توريسم ورودي به 
ايران كافي است، ما از لحاظ امكانات ظرفيت پذيرش 
توريست بيشتر را نداريم. درحال حاضر يك هتل 
مرغوب خالي در اصفهان، يزد و شيراز پيدا نمي‌كنيم. 
ما هتل‌هاي زيادي نداريم كه بخواهد خالي بماند. 
البته قضيه تهران فرق دارد، چون در تهران تعداد 
هتل‌هاي با كيفيت كم نيست. بايد براي آمار دقيق 
جذب گردشگر به تمام شهرها نگاه كرد.« او تاكيد 
مي‌كند: »تا به حال از نظر ما روند مذاكرات خوب 
بوده است چراكه اين روند سازش بايد به تدريج 
انجام شود. سياستمداران ما مي‌دانند با چه شرايطي 

روبه‌رو هستيم.« 
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معاون مهندسی و ساخت اداره کل راه و 
شهرسازی ایلام: 

آغاز عملیات آسفالت باند رفت 
پروژه شش خطه مهران – مرز 

در هفته آینده
معاون مهندسی و ساخت اداره کل راه و شهرسازی 
ایلام گفت: فرایند آسفالت سه کیلومتر از باند رفت 

این مسیر هفته آینده آغاز می شود.
 ایام- ذبیح اله تاج بخش در بازدید معاون 
هماهنگی امور عمرانی استانداری از این طرح 
اظهار داشت؛ طول محور مهران تا پایانه مرزی ۱۱ 
کیلومتر است که در مرحله اول ۵ کیلومتر آن در 

حال ارتقا به شش بانده شدن است.
وی افزود: هدف از شش بانده شدن این 
مسیر روان سازی ترافیک زمان اربعین و 
 تسریع تردد خودروهای امداد رسان و … 

می باشد.
معاون مهندسی و ساخت اداره کل راه و شهرسازی 
ایلام گفت: فرایند آسفالت سه کیلومتر از باند رفت 

این مسیر هفته آینده آغاز می شود.
تاج بخش ادامه داد: روسازی و اساس مابقی مسیر 

نیز با سرعت بیشتری تداوم خواهد یافت.

مدیرکل آموزش فنی و حرفه ای ایلام: 
تشکیل کنسرسیوم مهارت و 

اجرای طرح همنوا در ایلام
   مدیرکل آموزش فنی و حرفه ای ایلام از تشکیل 

کنسرسیوم مهارت و اجرای طرح همنوا خبرداد.
ایلام- حمیدرضا رئیسی در اجاس مدیران 
ستادی، استانی و رؤسای مراکز سازمان 
آموزش فنی‌وحرفه‌ای با محوریت »وفاق برای 
سرمایه‌گذاری و ایرانِ‌ ماهر« اظهار داشت: 
براساس راهبرد های اصلی سازمان درسال 
۱۴۰۴ برنامه ریزی لازم جهت اجرا و تشکیل 
کنسرسیوم مهارت، مرکز سنجش صلاحیت 
حرفه ای، شناسایی فرصت های سرمایه گذاری، 
ایجاد مراکز هیات امنایی، طرح کارآفرین، 
توسعه زیرساخت های آموزشی مراکز، جذب 
اعتبارات مسئولیت‌های اجتماعی نفت و 
 ایجاد مرکز مهارت های پیشرفته را انجام 

داده است.
وی با بیان اینکه مهارت کلید ورود به بازار کار و‌ 
صنعت است، افزود: رایزنی های گسترده ای برای 
جذب اعتبارات استانی و ملی جهت توسعه و تجهیز 

مراکز آموزشی انجام شده است.
مدیرکل آموزش فنی و حرفه ای ایلام گفت: به 
زودی شاهد تحولات ویژه ای در حوزه مهارت 

آموزی استان خواهیم بود.
رئیسی در ادامه از تشکیل کنسرسیوم مهارت، 
اجرای طرح همنوا و دعوت از سرمایه گذاران برای 
سرمایه گذاری در فرصت های سرمایه گذاری مرا 

کز آموزشی استان خبرداد.
وی عنوان کرد: اصلی ترین راهبرد آموزشی 
 استان را تقاضا محوری، مشارکت جویی 

و نظارت است.

انسان مداری و کرامت انسانی 
اولین وظیفه ماست 

 دکترر سید محمد حسینی ، مدیر کل بیمه سلامت 
استان گلستان با دکتر سلیمان هاشمی ، سرپرست 
فرمانداری ویژه شهرستان گنبد در دفتر کار ایشان 

دیدار و گفتگو نمود .
در این دیدار دکتر سید محمد حسینی ، مدیر 
کل بیمه سلامت به بیان دستاورد های سازمان 
بیمه سامت ایران ، روند خدمت رسانی به 
بیمه شدگان و آخرین وضعیت موجود بصورت 
مبسوط تشریح نمود . سرپرست فرمانداری 
 ویژه  شهرستان گنبد با اشاره به فرمان 
مقام معظم رهبری در سال جدید » سرمایه گذاری 
برای تولید » به اهمیت سرمایه گذاری و استفاده 
از بخش خصوصی برای توسعه اقتصادی اشاره 
نمود  و خاطر نشان کرد : وظیفه ما این است که 
در راستای ارتقاء کیفیت و کمیت خدمات به بیمه 
شدگان ضمن بهره گیری از توان بخش خصوصی 
موجبات جلب اعتماد پزشکان و موسسات درمانی 
را فراهم آوریم .  هاشمی  افزود : اعتماد سازی 
جامعه پزشکی منجر به توسعه اقتصادی و سرمایه 
گذاری در استان و همچنین اشتغال زایی در 
بخش های مختلف می گردد . وی ضمن تاکید 
بر انسان مداری و کرامت انسانی ، اطلاع رسانی 
و شفاف سازی  در خصوص فعالیت ها و خدمات 
ارائه شده به مردم  را حائز اهمیت دانست و گفت : 
آگاهی بخشی بیمه شدگان در حوزه های مختلف 
درمانی منجر به کاهش پرداخت از جیب بیمه 
 شدگان و افزایش رضایتمندی  هم استانی های 

عزیز مان  می گردد

در مراسمی رسمی و با 
حضور مدیرعامل شرکت 
گاز و مدیرکل کمیته امداد 
مازندران، به عنوان بخشی 
از جوایز اجتماعی اجرای 
طرح پویش کاهش 10 درصدی مصرف انرژی، 44 
ویلچر به افراد دارای معلولیت تحت پوشش کمیته 

امداد مازندران اهدا شد.
به گزارش روابط عمومی شرکت گاز استان مازندران، 
هژبر جوادی مدیرعامل شرکت گاز مازندران در 
این مراسم به موضوع ناترازی گاز موجود در کشور 
اشاره کرد و توضیح داد: مقرر شد با پیاده‌سازی طرح 
تشویقی برای کاهش مصرف گاز توسط مشترکین 
گاز غیر صنعتی، فرهنگ بهینه‌سازی و کاهش 
مصرف گاز در کشور شکل بگیرد. از محل 10 درصد 
کاهش گاز خانگی، حدوداً 60 میلیون استاندارد متر 

مکعب به خط تولید بازگردانده شده و همزمان تولید 
مستمر و پایدار در فصول سرد سال برای شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی ایران تضمین می‌شود. وی 
افزود که اجرای این پویش به وسیله شرکت‌های 
دانش‌بنیان در کشور انجام شده و استان مازندران 
تاکنون پیشروترین مشارکت مشترکین گاز در این 

طرح به شمار می‌رود.
مدیرعامل شرکت گاز مازندران اظهار داشت: کاهش 
روند مصرف انرژی و کمک به رفع ناترازی‌ها، از 
طریق فرهنگ‌سازی و مشارکت مردم، امکان‌پذیر 
است. با اجرای این طرح شاهد سرمایه‌گذاری 
صنعت پتروشیمی برای تشویق مشترکان خانگی 
به اصلاح روند مصرف هستیم؛ به‌طوری که در هر 
نوبت قرعه‌کشی، بخشی از شرکت‌کنندگان علاوه 
بر دریافت جوایز اجتماعی، به بهره‌مندی از جوایز 

تجهیزات راندمان بالا دست می‌یابند.
در ادامه، جوادی اشاراتی داشت مبنی بر اینکه 
پویش کاهش 10 درصدی مصرف گاز تا به امروز 
منجر به اهدا مجموعاً 170 ویلچر برای کودکان 

معلول در استان مازندران شده است. از این تعداد، 
44 ویلچر به کمیته امداد و 34 ویلچر به سازمان 
بهزیستی از محل جوایز مشارکت مردم تحویل داده 

شده که لبخند بر چهره کودکان نقش بسته است.
در ادامه میثم معافی، مدیرکل کمیته امداد 
مازندران، ضمن تقدیر و تشکر از شرکت گاز، گفت: 
در زمینه افزایش تولید گاز اقدامات موثری در کشور 
انجام می‌شود؛ اما اهمیت مدیریت مصرف حتی از 
افزایش ظرفیت تولید هم بیشتر است. نمی‌توانیم 
در زمینه انرژی بی‌نهایت تولید کنیم، باید منابع 
محدودی که در اختیار داریم را بهینه مصرف کنیم.

این اقدام در چارچوب رویکردهای راهبردی برای 
بهبود مدیریت منابع و ارتقای کیفیت زندگی اقشار 
آسیب‌پذیر گامی مثبت در جهت رسیدن به توسعه 

پایدار محسوب می‌شود.
این مراسم، که در جهت ارتقای فرهنگ مصرف 
بهینه انرژی و حمایت از اقشار آسیب‌پذیر برگزار 
شد، تحسین عملکرد مسئولان در تداوم تلاش‌های 

حوزه مدیریت منابع انرژی را به همراه داشت.

مدیرعامل شرکت گاز مازندران خبر داد:

اهدای ۴۴ ویلچر به افراد دارای معلولیت تحت پوشش کمیته امداد مازندران

در نشست تخصصی شهردار بوشهر با معاونان و کارشناسان فنی 
و ناظران حوزه عمرانی شهرداری، مسائل، چالش‌ها و راهکارهای 
ارتقای سطح کیفی پروژه‌های شهری مورد بررسی قرار گرفت 

و بر ضرورت تحول در فرآیند اجرا و نظارت تأکید شد.  شهردار 
بوشهر در این جلسه با اشاره به لزوم ارتقای کیفی پروژه‌های 
شهری، بر تشدید نظارت بر عملکرد پیمانکاران تأکید کرد و 
گفت: لازم است پروژه‌ها با دقت بیشتری مورد ارزیابی قرار گیرند 
و کیفیت اجرا فدای زمان و حجم پروژه نشود. وی خاطرنشان 
کرد: پیمانکاران باید با تمرکز بر یک پروژه و مدیریت مناسب، 
کیفیت کار خود را حفظ کنند و از پذیرش همزمان چند پروژه 

خودداری شود.
 در بخش دیگری از سخنان شهردار، بر نقش کلیدی کمیته‌های 
فنی در کنترل کیفیت پروژه‌ها تأکید شد. وی گفت: تمام مصالح 
مورد استفاده باید پیش از بهره‌برداری توسط کمیته‌های فنی 

بررسی و تأیید شوند و تحویل نهایی پروژه‌ها تنها پس از ارزیابی 
کامل این کمیته‌ها امکان‌پذیر خواهد بود.

 شهردار بوشهر همچنین از اصلاح سازوکار حضور پیمانکاران در 
مناقصه‌های شهرداری خبر داد و تصریح کرد: لازم است عملکرد 
فنی پیمانکاران به‌صورت دقیق توسط ناظران و کمیته‌های 
تخصصی ارزیابی شود تا تنها پیمانکارانی که کیفیت کار آن‌ها 
مورد تأیید است امکان حضور در پروژه‌های آینده را داشته 
باشند.  یکی دیگر از محورهای مطرح‌شده در این نشست، موضوع 
آموزش و توانمندسازی نیروهای شهرداری به‌ویژه در حوزه 
عمرانی بود. شهردار بوشهر تأکید کرد: کارشناسان باید همگام 
با دانش روز آموزش ببینند و هر دوره‌ای که برای ارتقای سطح 

علمی و مهارتی آنان لازم است برگزار شود. همچنین استفاده از 
نیروهای متخصص در حوزه‌هایی چون جوشکاری، بنایی و دیگر 

مهارت‌های فنی باید به‌صورت هدفمند دنبال شود.
 در پایان، شهردار بوشهر با بیان اینکه در سال‌های اخیر 
پروژه‌های زیربنایی متعددی در سطح شهر اجرا شده است، 
افزود: در سال جاری تلاش خواهیم کرد پروژه‌های روبنایی با 
هدف ارتقای کیفیت زندگی شهروندان و بهبود منظر شهری در 
اولویت قرار گیرند.  گفتنی است، این نشست با هدف هم‌افزایی 
میان مدیران، ناظران و کارشناسان عمرانی برگزار شد تا 
رویکردی منسجم و هدفمند در اجرای پروژه‌های شهری بوشهر 

رقم بخورد.
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تاکید شهردار بوشهر بر نظارت‌ دقیق‌تر، آموزش مستمر و ارتقای کیفیت پروژه های عمرانی 

خبر 

استان ها

فعالین دانشجویی دانشگاه آزاد اسامی واحد اردبیل با 
محمود صفری شهردار اردبیل، دیدار کردند. این نشست 
به منظور بررسی مسائل اجتماعی و فرهنگی شهر اردبیل 
 و نقش جوانان و دانشجویان در توسعه پایدار شهری 

برگزار شد.
در این دیدار، دانشجویان به بیان نظرات و پیشنهادات خود 
در زمینه فعالیت‌های اجتماعی، فرهنگی و محیط زیستی 
پرداختند. آنها تاکید کردند که باید با مشارکت بیشتر جوانان، 
زیرساخت‌های فرهنگی و تفریح شهر تقویت شود و برنامه‌های 

متنوعی برای ایجاد فضایی سالم و بانشاط برای جامعه جوان 
طراحی شود؛ همچنین انتقاداتی که راجب ساخت سرویس 
بهداشتی مجاور دانشگاه آزاد اردبیل مطرح بود تبادل نظر کردند 
و شهردار اردبیل قول مساعد جهت ایجاد ساختمان سرویس 
بهداشتی با نمای زیبا و مناسبِ ورودی شهر  با فضاسازی محیط 

سرویس بهداشتی داد.
شهردار اردبیل در این نشست با استقبال از ایده‌های مطرح 
شده، بر اهمیت نقش جوانان در تصمیم‌گیری‌های شهری 
تاکید کرد و اظهار داشت: »جوانان سرمایه‌های اجتماعی هر 

جامعه‌ای هستند و ما باید از ظرفیت‌های آنها به نحو احسن 
استفاده کنیم.« او همچنین به برنامه‌های در دست اقدام 
شهرداری برای بهبود شرایط زندگی در شهر اشاره کرد و از 
 دانشجویان خواست تا در اجرای این برنامه‌ها مشارکت فعال 

داشته باشند.
این دیدار به عنوان یک گام مثبت در راستای ایجاد ارتباط 
نزدیک‌تر بین نهادهای دانشگاهی و مدیریت شهری مورد 
استقبال قرار گرفت و تأکید شد که چنین نشست‌هایی باید به 
طور منظم برگزار شود تا بتوان به بهبود وضعیت شهر کمک کرد.

سومین کارگروه پروژه ملی طرح استانداردسازی مکانی با حضور 
علی دیلم کتولی فرماندار و رئیس کارگروه شهرستان ، ایزدپناه 
مدیرکل پست استان گلستان، شهرداران، بخشداران و شوراهای 
اسلامی شهرستان و شهرهای توابع علی آبادکتول ( در سالن 
جلسات فرمانداری شهرستان علی آباد کتول انجام شد.به گزارش 
روابط عمومی اداره کل پست استان گلستان؛ باتوجه به دستور 
کار فوری مقام محترم ریاست جمهوری درخصوص عملیاتی و 
اجرایی شدن پروژه ملی جی نف، سومین کارگروه طرح فوق در 

سالن جلسات فرمانداری شهرستان علی آبادکتول برگزار شد.در 
ابتدای جلسه ایزدپناه مدیرکل پست استان گلستان گفت : هدف 
از اجرای طرح جی نف، هویت بخشی به مکان ها می باشد و در 
بعد گسترده تر این طرح، به عنوان اطلاعات پایه محور در اختیار 
دولت قرار گرفته و کمک شایانی به مردم و کلیه سازمان های 
مرتبط و ذیربط از جمله سرشماری نفوس مسکن در سال 1405 
خواهد کرد. وی گفت : در تحقق دولت الکترونیک 27 دستگاه 
متولی می باشد که متولی پروژه ملی جی نف شرکت ملی پست  
است و از فرماندار و اعضای کارگروه به خصوص شهرداران ، 

بخشداران ، شوراها خواست تا در این امر مهم پست را یاری 
نمایند تا در آینده بسیار نزدیک خدمات دهی به مردم شریف 
استان و شهرستان با سهولت سریع تری انجام پذیرد . مهشید 
مازندرانی ) رئیس اداره کدگذاری پست استان گلستان ( با 
تشریح کامل پروژه به صورت فایل تصویری اطلاعات تخصصی و 
زیرساختی را به حضار ارائه نمود .در ادامه جلسه علی دیلم کتولی 
فرماندار علی آبادکتول ضمن تایید و تاکید صحبت های مدیرکل 
پست استان گلستان گفت : همانطور که این پروژه در دستور کار 
جدی مقام عالی ریاست محترم جمهوری و دولت چهاردهم قرار 

گرفته است ، لزوم اجرایی شدن صد در صدی دولت الکترونیک 
اتحاد و همدلی و پای کار بودن تمامی دستگاه های متولی 
از جمله شرکت ملی پست که طبق قانون مدیریت داده ها و 
اطلاعات ملی ) مدام ( متولی پروژه استاندارد سازی اماکن ) 
جی نف ( می باشد و به تمام مسئولین حاضر در کارگروه دستور 
عملیاتی شدن خیلی فوری این پروژه در کل شهرستان و توابع 
در روز های آینده را داد و با تشکیل کارگروه ماهانه و ارائه گزارش 
اقدامات انجام شده را از تمام اعضاء کارگروه و انتقال به رئیس 

پست شهرستان به عنوان دبیرخانه کارگروه را خواستار شد.

به گزارش اداره روابط عمومی شهرداری شاهرود؛ 
شاهرود به زودی شاهد رویدادی فرهنگی و مهم خواهد 
بود. افتتاح اولین اتوبوس کتابخانه سیار کشور. این طرح 
که با همت و تاش شهرداری شاهرود به ثمر نشسته 
است، گامی مهم در جهت ترویج فرهنگ کتابخوانی 

 و دسترسی آسان‌تر شهروندان به منابع مطالعاتی 
به شمار می‌رود.

اتوبوس کتابخانه سیار، با نام “هدهد سفید”، با اهدای یک دستگاه 
اتوبوس توسط شهرداری شاهرود به کتابخانه‌های عمومی 
شهرستان راه‌اندازی شده است. این اقدام، نشان از تعهد جدی 

مدیریت شهری شاهرود به توسعه فرهنگی و ارتقای سطح دانش 
و آگاهی جامعه دارد.

مراسم افتتاح “اتوبوس کتابخانه سیار” با نام “هدهد سفید” 
پنجشنبه ۲۸ فروردین ماه ساعت ۱۰:۳۰ صبح در محوطه 

شهرداری سابق واقع در خیابان فردوسی برگزار خواهد شد.

این رویداد با حضور مسئولان کشوری، استانی و شهری 
چهره‌های فرهنگی و جمع کثیری از شهروندان علاقه‌مند به 
کتاب و کتابخوانی برگزار می‌شود. شهرداری شاهرود از عموم 
شهروندان برای شرکت در این مراسم و سهیم شدن در این 

حرکت فرهنگی دعوت به عمل می‌آورد.

رییس شورای اسلامی شهر کرج در حاشیه مراسم بهره برداری 
از فاز سوم پروژه پارکرود گفت : این پروژه با بهره‌برداری از یک و 

دو دهم هکتار اراضی آزادسازی شده، اجرا شده است.
مشعود محمدی با بیان اینکه پروژه پارکرود که با همکاری 
دستگاه قضایی استان و شورای اسلامی شهر کرج به اجرا درآمد، 
به بهبود فضای سبز و توسعه زیرساخت‌های شهری منطقه کمک 
خواهد کرد، افزود: برای آزادسازی اراضی و حل مشکلات مربوط 
به تملکات تلاش های زیادی انجام شد و و پروژه در فازهای بعدی 

ادامه خواهد یافت.

وی اشاره به اینکه این طرح با همکاری و تعامل مؤثر با دستگاه 
قضایی استان، به‌ویژه در خصوص آزادسازی اراضی کنار 
رودخانه، به سرعت پیشرفت کرده است،ادامه داد: خوشبختانه 
با پیگیری‌های شورای شهر و مدیریت شهری، عملیات اجرایی 
این پروژه با سرعت و دقت انجام شد و فاز اول و دوم این پروژه 
قبلا به بهره‌برداری رسیده و اکنون بخش جدیدی از فاز سوم به 

بهره برداری رسید.
به گفته محمدی، این پروژه که سال‌ها در حالت 
توقف و بدون استفاده باقی مانده بود، اکنون به فضای 

سبزی تبدیل شده که نه‌تنها زیبایی شهری را افزایش 
 می‌دهد بلکه به کیفیت زندگی شهروندان کمک 

خواهد کرد.
رئیس شورای شهر کرج در ادامه به مشکلات تملک و آزادسازی 
اراضی اشاره کرد و یادآور شد: به رغم مشکلات و چالش‌های 
موجود، موفق شدیم با همکاری دستگاه قضایی اراضی را به 
صورت رایگان در اختیار پروژه قرار دهیم و روند اجرایی آن را 

ادامه دهیم.
وی همچنین از تخصیص بودجه‌های ویژه به پروژه‌های عمرانی 

خبر داد و افزود: در سال گذشته حدود 35 میلیارد تومان برای 
تکمیل این پروژه هزینه شده است.

رئیس شورای شهر کرج از ادامه پروژه در فازهای بعدی خبر داد 
و گفت: هر قسمتی که آزادسازی شود، به سرعت به پروژه اضافه 
خواهد شد و تلاش ما این است تا جایی که امکان دارد فازهای 

باقی‌مانده را نیز تکمیل کنیم.
محمدی خاطرنشان کرد: این پروژه علاوه بر بهبود فضای سبز، به 
ارتقاء زیرساخت‌های شهری و ایجاد فضای مناسب برای تفریح و 

استراحت شهروندان کمک شایانی خواهد کرد.

در مراسمی که روز جمعه با حضور مدیران و مسئولین استانی و 
شهرستانی برگزار شد ، با اهدای لوح تقدیر استاندار محترم البرز، 

از دکتر علی گلرخی شهردار مهستان تقدیر به عمل آمد.
این تقدیر به خاطر ایجاد ایستگاه سلامت و راهنمای مسافرین 
، ارائه خدمات شایسته امدادی و رفاهی در ستاد تسهیلات 

سفرهای نوروزی شهرداری مهستان، بعنوان یکی از ستادهای 
برتر استان انجام شد.

لازم به ذکر است ؛ ستاد تسهیلات سفرهای نوروزی شهرداری، 
واقع در پارک سوار ضلع شمالی اتوبان تهران قزوین و در 
فضایی با امکانات رفاهی،تفریحی،امدادی،خدماتی و اسکان، 

میزبان بیش از هفده هزار مسافر نوروزی بود که در این نوروزگاه 
ارگان هایی مانند هلال احمر، اورژانس ، سازمان گردشگری، 
تبلیغات اسلامی، و دستگاه های امداد جاده ای مستقر بودند.

شهردارمهستان ضمن بررسی و نظارت مستقیم بر عملکرد 
ستاد خدمات سفر، تدابیر لازم جهت بهبود خدمات‌رسانی و 

اجرای برنامه‌های اسکان و رفاهی و مفرح به مسافران نوروزی را 
مورد توجه قرار داد.همچنین با توجه به تقارن نوروز و ماه مبارک 
رمضان، موضوع مدیریت خدمات عمومی، رعایت شئونات 
مذهبی و تأمین نیازهای مسافران در این ایام به‌عنوان یکی از 

محورهای مهم ستاد در اولویت بود.

نشست فعالین دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی اردبیل با شهردار اردبیل

سومین كارگروه پروژه ملی طرح استاندارد سازی مكانی ) GNAF ( در شهرستان علی آبادكتول انجام شد

شهرداری شاهرود، پیشتاز در ترویج فرهنگ کتابخوانی/ افتتاح اولین اتوبوس کتابخانه سیار کشور با همت شهرداری شاهرود 

رییس شورای اسلامی شهر کرج: فازهای بعدی پروژه پارکرود ادامه پیدا می کند

تقدیر استاندار البرز از شهردار مهستان به عنوان ستاد برتر تسهیلات نوروزی
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 کسب و کار

روزنامه »كسب و كار« جهت طرح مسائل و مشكلات خوانندگان 
محترم،ستوني را با عنوان نامه به سردبير راه‌اندازي کرده است. از اين‌رو 
شما خواننده محترم مي‌توانيد از طريق ارسال نامه به پست الكترونيكي 
khabar@ kasbokarnews. ir  صداي خود را به گوش مسئولان 

برسانيد. 

قبل از آنک‌ه زیر بار چیزی بروید،  خوب تحقیق 
کنید

دانشجویی که سال آخر دانشگاه 
را مي‌گذراند، به خاطر پروژه‌ای 
 که انجام داده بود جایزه اول 

را گرفت.
او در پروژه خود از ۵۰نفر 
خواسته بود تا دادخواستی 
مبنی بر کنترل سخت یا 
حذف ماده شیمیایی دی هیدروژن مونوکسید توسط دولت 
 را امضا کنند و برای این خواسته خود دلایل زیر را عنوان 

کرده بود:
زیان‌های این ماده‌: دی هیدروژن مونوکسید

1- مقدار زیاد آن باعث عرق کردن زیاد و استفراغ مي‌شود.
2- یک عنصر اصلی باران اسیدی است.

3- وقتی به حالت گاز در مي‌آید، بسیار سوزاننده است.
4- استنشاق)رسیدن آن به مغز( تصادفی آن در 25 درصد موارد 

باعث مرگ فرد مي‌شود.
5- باعث فرسایش اجسام مي‌شود.

6- حتی روی ترمز اتومبیل‌ها اثر منفی مي‌گذارد.
7- حتی در تومورهای سرطانی نیز یافت شده است.

از ۵۰ نفر فوق ۴۳ نفر دادخواست را امضا کردند.
6 نفر به طور کلی علاقه‌ای نشان ندادند و اما فقط یک نفر می‌دانست 
که ماده شیمیایی دی هیدروژن مونوکسید در واقع همان آب است.

عنوان پروژه دانشجوی فوق‌الذکر: ما چقدر زود باور هستیم!
 قبل از امضا و یا قبول هر موضوعی، تحقیق و بررسی 

لازم است.

نامه به سردبير

زندگي در دور‌ترين جزيره دنيا چگونه مي‌شود؟ 
تا به حال به اين موضوع فكر كرده‌ايد كه 
اگر در دوردست‌ترين جزيره دنيا زندگي 
كنيد چه حسي خواهيد داشت؟ جزيره‌اي 
در ميانه اقيانوس اطلس قرار گرفته است 
كه تقريبا از هر خشكي 9600 كيلومتر 

دور است. 
 »كريس بيت« مردي 66 ساله است كه از 
هفت سال گذشته زندگي خود را در دورترين جزيره دنيا آغاز كرده است. او 
كه مردي انگليسي است هفت سال پيش تصميم گرفت تا آخرين روزهاي 
عمرش را در اين جزيره سپري كند. او در طول اين سال‌ها كمك بسياري 

به مردمي كه در اين منطقه بودند كرده است. 
اين جزيره دور افتاده تنها با قايق قابل دسترسي است و يك هفته با پايتخت 
آفريقاي جنوبي فاصله دارد. به گزارش باشگاه خبرنگاران، اين مرد تنها 
سه بار توانسته است به اين جزيره سفر كند كه نخستين‌بار در سال 2006 

بوده است. 
اين جزيره از مستعمره‌هاي انگلستان است و حالا كريس را به عنوان سفير 
نمونه اين جزيره در دنيا معرفي كرده‌اند. لازم به ذكر است كه اين جزيره 

تنها 267 نفر جمعيت دارد ولي همه در آرامش خاصي زندگي مي‌كنند.

دم هواپيماي مفقودشده رديابي شده است
ماموران قايق گشت‌زني نيروي دريايي 
اندونزي از پيدا شدن يك شي خبر دادند 
كه مي‌تواند متعلق به دم هواپيماي 

حادثه‌ديده ايرآسيا باشد. 
مقامات اندونزي اعلام كردند: در عمليات 
جست‌وجو براي يافتن بخش‌هاي ديگر 
از لاشه‌ هواپيماي ايرباس‌اي 200-320 
شيئي شبيه به دم آن پيدا شده كه در صورت صحت آن مي‌توان به جعبه 

سياه هواپيما و اطلاعات پرواز دست پيدا كرد. 
طبق اعلام مقامات اندونزي كشتي‌ها و بالگرد‌هاي جست‌وجوگر درحال 
بازرسي بخش‌هاي شمالي درياي جاوه براي پيدا كردن اجساد ديگر 
سرنشينان هواپيما و بخش‌هاي ديگر لاشه آن هستند همچنين نيروهاي 

تجسس منطقه بازرسي خود را گسترده‌تر كرده‌اند. 
نيروهاي تجسس اندونزي اظهار داشتند: آخرين شي پيدا شده با احتمال 

بسيار بالايي به هواپيماي حادثه ديده تعلق دارد و دم آن است. 
اداره هواشناسي اندونزي اعلام كرد: احتمالا توفان‌هاي استوايي در وقوع 
حادثه سقوط هواپيماي ايرآسياي مالزي نقش داشته و وضعيت نامناسب 
جوي تلاش‌ها براي يافتن اجساد سرنشينان هواپيما و جعبه سياه آن را با 

مشكل روبه‌رو كرده است. 
به گزارش ايسنا به نقل از رويترز، هواپيماي پرواز Q2 8501 با 162 سرنشين 
در مسير شهر سورابايا در اندونزي به سنگاپور و بر فراز درياي جاوه دچار 

حادثه شد و سقوط كرد.

فراسو

آن سوي مرز

احتمالا حتي آن دسته از هواداران فوتبال كه از آلكس 
فرگوسن خوششان نمي‌آمد هم جاي خالي او را روي 
نيمكت منچستر يونايتد احساس مي‌كنند. او حدود 
بيست و هفت سال هدايت تيم منچستر را در اختيار 
داشت و در اين مدت ۴۹ جام به دست آورد.  بي‌ترديد 
شيوه مديريت فرگوسن مي‌تواند براي بسياري از افراد 
سرمشق باشد و به همين خاطر مجله هاروارد بيزينس 
ريويو )Harvard Business Review( كه به 
مسائل مربوط به كسب و كار مي‌پردازد، فهرستي از 
ويژگي‌هاي مديريتي فرگوسن را تهيه كرده و از آن به 

عنوان دستورالعمل موفقيت فوگوسن 
ياد كرده است. 

  از پايه آغاز كردن
نخستين رويكرد فرگوسن اعتماد به جوان‌ها و بنا نهادن 
تيم بر اساس جوانان است كه منفعت آن براي سال‌ها 
متوجه باشگاه شود. خريدهاي گران‌قيمت و كوتاه‌مدت 

هرگز سياست اصلي فرگوسن نبوده است. 

  شهامت آغاز دوباره
فرگوسن آن‌قدر شهامت داشت كه هر چهار سال ي‌كبار 
و پيش از آنكه تداوم شرايط موجود باعث ايجاد رخوت 
در تيم شود، در منچستر دست به يك تحول بزند. البته 
او نسبت به جايگاهش در تيم اطمينان خاطر داشت و 
به همين دليل با آرامش خاطر دست به تغييرات مي‌زد. 

  ايجاد استانداردهاي سطح بالا و عمل به آنها
فرگوسن در آخرين سال حضورش در منچستريونايتد، 
۷۰ سال سن داشت و با اين حال همچون سال‌هاي 
پيش از آن هر روز ساعت ۷ صبح در باشگاه حاضر 
مي‌شد. اقدامي كه باعث مي‌شد دستيارانش نيز 
با آن تطبيق يابند و به گفته فرگوسن درك كنند 
 كه در باشگاه كارهاي مهمي براي انجام دادن

 وجود دارد. 

 كنترل امور
اگر فردي در باشگاه تلاش مي‌كرد تا قدرت فرگوسن را 

به چالش بكشد و از قدرت او بكاهد با برخورد سختگيرانه 
فرگوسن مواجه مي‌شد، حتي اگر اين فرد ستاره باشگاه 
محسوب مي‌شد. احتمالا اكنون به ياد ديويد بكهام 

افتاده‌ايد. 

 درك موقعيت
فرگوسن مي‌گويد كه قانون مشخصي براي اينكه چه 
زماني بايد بازيكنان را تشويق و چه زماني بايد از آنها 
انتقاد كرد وجود ندارد بلكه با توجه به شرايط بايد 
تصميم گرفت كه اكنون كدام رفتار براي تيم مفيدتر 

است. 

 هنر تطابق
هواداران دو آتشه فوتبال به خاطر دارند كه 
فرگوسن در سال ۱۹۹۹ با سيستم ۲- ۴- ۴ و با 
زوج طلايي يورك و كول در خط حمله موفق شد 
جام قهرمانان باشگاه‌هاي اروپا را تصاحب كند اما 
منچستري كه در سال ۲۰۰۸ براي بار ديگر قهرمان 
 اروپا شد از نظر سبك بازي كاملا با منچستر قبلي 

تفاوت داشت.
 احتمالا اگر فرگوسن پس از فصل درخشان ۹۹-
۹۸ به استفاده از سيستم قبلي ادامه مي‌داد، حضور 
او در منچستر بسيار زودتر به پايان مي‌رسيد اما او 
طي چند دهه هدايت منچستر به خوبي با تحولاتي 
كه در جهان فوتبال رخ داد تطبيق يافت و شيوه 
بازي تيمش را به روز كرد. فرگوسن اعتقاد داشت 
 كه شما با پذيرش تغييرات در واقع آنها را به كنترل 

خود در مي‌آوريد. 

  قدرت مشاهده
آلكس فرگوسن مديريت جلسات تمريني را به 
دستيارانش مي‌سپرد و خودش به تماشاي تمرين‌ها 
مي‌پرداخت. او به خوبي مي‌دانسته در برخي موارد بايد 
از بيرون به سازمانش بنگرد تا بهتر به نقاط ضعف و قوت 
آن پي ببرد. فرگوسن در يك اظهارنظر گفته است كه 
فكر نمي‌كند كه بسياري از افراد به ارزشي كه در مشاهده 

كردن است پي برده باشند. 

دستورالعمل موفقيت آلكس فرگوسن را ياد بگيريد

خلاقيت »استك« خودرويي با چهره سفينه فضايي 

مهم‌ترين عناوين خبري روزنامه‌هاي دنيا
   مترجم: مريم حسيني

    ركورد 19 ميليارد دلاري سرمايه‌گذاري 
خارجي در كره 

 ام كي نيوز: ميزان سرمايه‌گذاري خارجي در كره جنوبي سال گذشته ميلادي 
به بالاترين سطح خود رسيد. به گفته وزارت بازرگاني، صنعت و انرژي كره‌جنوبي، 
ارزش سرمايه‌گذاري مستقيم خارجي به 19 ميليارد دلار در سال گذشته رسيد 
كه اين رقم نسبت به 14/5 ميليارد دلار در سال 2013، افزايش 30/6 درصدي را 
شاهد بوده است. بر اساس اين گزارش، ميزان سرمايه‌گذاري اتحاديه اروپا به 6/5 
ميليارد دلار، سرمايه‌گذاري آمريكا 3/6 ميليارد دلار، سرمايه‌گذاري سنگاپور 
6/1 ميليارد دلار و سرمايه‌گذاري چين 1/1 ميليارد دلار افزايش پيدا كرده است.

   افزايش 50 درصدي قيمت سبزيجات در هند
ايندياتايمز: قيمت سبزيجات در پايتخت هند تا 
50درصد افزايش پيدا كرد. قيمت سبزيجات در بازارهاي عمده‌فروشي در دهلي 
نو در آخر هفته گذشته حداقل 50 درصد افزايش داشته است. اين افزايش قيمت 
به دليل صادرات سبزيجات اصلي و پرمصرف مانند گوجه‌فرنگي به پاكستان 
است. قيمت گوجه در اين شهر به دو برابر رسيده و اين درحالي است كه قيمت 
پياز درحال حاضر ثابت است. از ديگر سبزيجات اصلي كه به كشور همسايه صادر 

مي‌شود مي‌توان به نخودفرنگي و فلفل دلمه اشاره كرد. 

   موافقت اتحاديه خلبانان آمريكن با افزايش 
حقوق

يو اس‌اي تودي: اتحاديه خلبانان آمريكن ايرلاينز با افزايش 23 درصدي حقوق 
به صورت آزمايشي موافقت كرد. اين اتحاديه اعلام كرد درصورتي‌كه اعضاي 
اتحاديه همگي هم راي باشند با افزايش 23 درصدي حقوق خلبانان موافقت 
خواهد كرد. براساس اين قرارداد پنج ساله حقوق خلبانان علاوه‌بر اين رقم در 
سال نخست، در سال‌هاي بعدي نيز افزايش خواهد يافت. شركت هواپيمايي 
آمريكن ايرلاينز به عنوان بزرگ‌ترين شركت هواپيمايي جهان، بر پايه شمار انتقال 
مسافر شناخته مي‌شود، همچنين پس از لوفت‌هانزا، در رتبه دوم از بزرگ‌ترين 

شركت‌هاي هواپيمايي جهان، بر پايه ميزان درآمد سالانه به‌شمار مي‌آيد. 

  چوب حراج به مجموعه 290 ميليون دلاري 
پيكاسو

ديلي ميل: نوه هنرمند اسپانيايي »پابلو پيكاسو« تصميم دارد مجموعه آثار 
هنري و ويلاي مشهور پدربزرگ خود را بفروشد. »مارينا پيكاسو« قرار است 
دست‌كم هفت‌تكه از اين آثار هنري را به مزايده بگذارد. اين مجموعه 290 ميليون 
دلار ارزش دارد و شامل آثاري از نقاشي اين هنرمند است كه اثر متعلق به سال 
1921 اين هنرمند 50 ميلون دلار، نقاشي متعلق به سال 1911، 60 ميليون دلار 
و يك نقاشي پرتره متعلق به سال 1923 از همسر اول پيكاسو 60 ميليون دلار 
قيمت دارد. او قرار است اين آثار نقاشي را به مشتريان خصوصي در ژنو بفروشد. 

تيتر خواندني

يك محافظ شخصي رومانيايي‌الاصل ساكن لندن 
براي اثبات پولدار بودنش با انتشار يك ويدئو در 
شبكه يوتيوب پول‌هاي خود را به نمايش گذاشت. 

  »پتِر كرائت« محافظ شخصي شخصيت‌هاي 
معروف انگليس مي‌گويد آن قدر از اين راه درآمد 

دارد كه نمي‌داند اين پول‌ها را چگونه خرج كند.
 او در ويدئويي كه در شبكه يوتيوب منتشر كرده با 
ريختن پول‌ها بر رويش در يك وان حمام )هزاران 
پوند از اسكناس‌هاي20 پوندي انگليس( خطاب 
به هموطنان رومانيايي خود مي‌گويد: اين پول‌ها 
تنها نتيجه 4 ساعت كار من است. آن قدر زياد 
است كه از عهده خرج كردنش بر نمي‌آيم. اين مرد 
رومانيايي‌الاصل ادامه مي‌دهد: »وقتي در روماني 

زندگي مي‌كردم هيچ‌وقت اين همه پول يك جا 
نديده‌ام اما الان به قدري پول دارم كه اگر در جيب 

شلوارم بگذارم نمي‌توانم راه بروم.«
پتر كرائت از سال 2011 تا 2012 محافظ شخصي 
»الكس ريد« بوكسور و هنرپيشه معروف انگليسي 

بوده و پس از آن محافظ شخصيت‌هاي مشهور 
انگليسي است. 

او هم‌اكنون با انتشار تصاوير مختلفي مي‌گويد يك 
خودروي مازراتي و يك »پنت‌هاوس« مجلل در 
لندن دارد اما برخي رسانه‌هاي انگليس نوشته‌اند 
خودرو و پنت‌هاوسي كه او عكس آن را به نمايش 
گذاشته براي يكي از سلبريتي‌هايي است كه اين 

مرد رومانيايي محافظ اوست. 
به گزارش عصر ايران به نقل از روزنامه ديلي ميل 
انگليس، به نظر مي‌رسد انتشار اين ويدئو در يوتيوب 
بيشتر براي ثابت كردن دروغ بودن ادعاهاي برخي 
رسانه‌ها درباره تعلق نداشتن خودرو و خانه مجلل 

به اوست. 

روش اثبات پولدار بودن به سبك يك محافظ شخصي

صبحانه سوئدي
مهم‌ترين بخش اين صبحانه، پنكيك 
 Pannkakor سوئدي است كه به
معروف است. اين پنكيك شباهت زيادي 
به كرپ دارد و دو سمت خمير آن در 
روغن سرخ مي‌شود. اين پنكيك معمولا 

با ميوه‌هاي شيرين يا مربا سرو مي‌شود. 

ميز صبحانه
سال گذشته مسابقات طراحي خودرو توسط شركت »ميشلن« برگزار شد كه طي 
آن چند طرح بي‌نظير به فينال مسابقات رسيدند. اين طرح‌ها همگي براي سال 2046 
هستند و اصل طرح‌ها همگي بر هنر، زندگي و نبوغ تمركز داشته اند.   »استك« 
خودرويي است كه گروهي از طراحان هندي آن را به مسابقه فرستادند و توانست به 
فينال مسابقات راه پيدا كند. اين خودرو مخصوص شهرهاي پرجمعيت و كشورهاي 
شلوغ است كه مشكلات انرژي و جاي پارك دارند. اين خودروها طراحي جالبي 
دارند كه آن را مشابه سفينه فضايي مي‌كند. اين خودروها هوش‌مصنوعي بسيار 
قوي خواهند داشت كه در نمونه‌هاي مشابه يافت نمي‌شود و ممكن است به‌گونه‌اي 

ساخته شوند كه با آب، باد و نيروي خورشيدي كار كنند.  »استك« يك قابليت جالب 
هم دارد، فرض كنيد در خيابان دو خودرو پشت يكديگر پارك كرده‌اند و فضاي اشغال 
شده به اندازه دو خودرو است اما زماني‌كه هر دو خودرو استك باشند درون يكديگر 
رفته و تنها فضاي 1/5 خودرو را اشغال مي‌كنند. به گزارش باشگاه خبرنگاران، اين 
يعني افزايش فضاي پارك خيابان‌ها. اما اين ويژگي نيازمند حالت خاصي در بدنه است 
كه به واسطه استفاده از نانو فيبركربن در ساخت آن لحاظ شده است. بدنه اين خودرو 
زماني‌كه در پارك است از زير جمع مي‌شود و زماني كه خودرو را روشن كنيد بار ديگر 

خودرو بزرگ شده و فضاي نشستن آماده مي‌شود. 

تبليغات 
خلاق


